
Р а к е т н и  к о н т е ј н е р  м е њ а  т а к т и к у

С о в ј е т с к и  п р о т и в а в и о н с к и
т о п  М - 3 9

Нови руско-италијански
пиштољ „стриж” – Strike One

ОСАМДЕСЕТ-
ПЕТИЦА

ОРУЖЈЕ 
С ДВА НАЗИВА

САМИ 
ОТКРИВАЈУ 
МЕТУ

72



Нови руско-италијански 
пиштољ „стриж” – Strike One
ОРУЖЈЕ С ДВА НАЗИВА 2

Пасивна балистичка 
заштита тенкова
САВРЕМЕНИ 
НАЧИН ОДБРАНЕ 6

Татарстански хеликоптер 
„ансат”
ИМЕ МУ ЈЕ ЛАКИ 12

Ракетни контејнер
мења тактику
САМИ ОТКРИВАЈУ МЕТУ 15

Последњи разарач 
класе KDX-3
ЈУЖНОКОРЕЈСКИ ЗМАЈ 19

Свет оружја
НУКЛЕАРНИ АРСЕНАЛИ 22

Совјетски противавионски 
топ М-39 
ОСАМДЕСЕТПЕТИЦА 26

Уредник прилога
Мира Шведић

2

У
да на шњем све ту ни је но ви на
да се не ко оруж је или чак си -
стем ра ди у са рад њи две или
ви ше др жа ва. Та ко је ове го ди -
не на сај му IWA 2012 у Нир -

нбер гу пред ста вљен пи штољ ко ји су за -
јед но кон стру и са ли ру ски и ита ли јан ски
струч ња ци. Мла да при ват на фир ма из
Ру си је „Ar se nal Fi re arms”, ко ја има ин жи -

ње риј ске и про из вод не ка па ци те те у
Ита ли ји и Аустри ји, раз ви ла је ве о ма за -
ни мљив пи штољ. Он је пр вен стве но на -
ме њен вој но-по ли циј ским слу жба ма,
так ми че њи ма, али и са мо од бра ни ци -
вил ног ста нов ни штва, где је то за ко ном
до зво ље но. 

За ни мљи во је да тај но ви мо дел има
два пот пу но раз ли чи та на зи ва. У Ру си ји

Нови руско-италијански пиштољ „стриж” – Strike One

Пи штољ ко ји су за јед но кон стру и са ли ру ски 
и ита ли јан ски струч ња ци има два пот пу но раз ли чи та
на зи ва. У Ру си ји је на зван по јед ној вр сти из у зет но
бр зе пти це – „стриж”, док се у Ита ли ји и остат ку све та
на зи ва Strike One – „удар 1”. То за ни мљи во оруж је 
с ве ли ким по тен ци ја лом и ори ги нал ном 
кон струк ци јом, ко ја на пр ви по глед до но си ре ше ња
за не ке про бле ме код кла сич них мо де ла, уско ро би
тре ба ло да се по ја ви на тр жи шту. 

15. децембар 2012.

ОРУЖЈЕ С ДВА
НАЗИВА



Шта је пред ност то га си сте ма? Њи -
ме се зна чај но сма њу је од скок це ви при -
ли ком опа ље ња, јер је крак по лу ге, пре -
ко ко је де лу је мо ме нат си ле, знат но кра -
ћи, чи ме је олак ша на кон тро ла оруж ја.
На са мој на вла ци, са пред ње и зад ње
боч не стра не, на ла зе се ве ли ки ши ро ки
жле бо ви, што обез бе ђу је бр зо и ла га но
по вла че ње на вла ке у зад њи по ло жај и
уба ци ва ње мет ка. Ни жа, сте пе на сто об -
ли ко ва на на вла ка на пред њем де лу зна -
чи и ма ње ма те ри ја ла, ма њу по крет ну
ма су и омо гу ћа ва бр же опа ље ње сле де -
ћег мет ка. 

Предности
То се, опет, не би мо гло по сти ћи да

ни је при ме ње на још јед на ино ва ци ја –
бра вље ње це ви. При ме њен на чин бра -
вље ња мо же до не кле да се по ре ди са ви -
ше од јед ног ве ка ста ром кон струк ци -
јом Лу и са Шмај се ра (пи штољ Berg man –
Mars), ори ги нал ним ре ше њем ко је је па -
тен том за шти ће но у ви ше од 60 зе ма ља. 

Си стем је јед но ста ван, а основ на
ка рак те ри сти ка му је пот пу но пра во ли -
ниј ско кре та ње це ви, без ика кве ро та -
ци је или вер ти кал них от кло на до ле–го -
ре. Кључ ни део је блок за бра вље ње, од -
но сно вер ти кал ни кли зач у об ли ку сло ва
„У”, ко ји је по ста вљен ис под це ви, не по -
сред но ис пред ле жи шта мет ка. Ви љу -
шка сти гор њи део об у хва та ду гу, хлад -
но ко ва ну цев са до ње стра не, исто вре -
ме но ула зе ћи у вер ти кал не жле бо ве са
обе уну тра шње стра не на вла ке. Кроз
луч ни отвор у до њем де лу кли за ча про -
ла зи по преч на чи ви ја (ко јом се ујед но и
вр ши рас кла па ње пи што ља). При ли ком
опа ље ња мет ка, цео склоп на вла ке и це -
ви кре ће се уна зад, све док чи ви ја у луч -
ном ка на лу не при мо ра кли зач – за бра -
вљу ју ћи блок да се спу сти за око че ти ри
ми ли ме тра ни же и ти ме до пу сти да на -
вла ка са ма на ста ви кре та ње уна зад, при
то ме из ба цу ју ћи ис па ље ну ча у ру. 

Осим што пра во ли ниј ско кре та ње
це ви омо гу ћа ва ни же то ле ран ци је и ве -
ћу пре ци зност, кра так ход и ве о ма ма ла
по крет на ма са (на вла ка) за бра вљу ју ћих
де ло ва до при но си бр жем ци клу су бра -
вље ња, мир ни јем ра ду и мно го лак шој
кон тро ли оруж ја, па је ефи ка сна бр зи на
паљ бе код Strike One ско ро дво стру ко
ве ћа не го код Glock пи што ља. 
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је до био име по јед ној вр сти из у зет но бр -
зе пти це – „стриж”, док се у Ита ли ји и
остат ку све та на зи ва Strike One (Удар 1).

Иако је на сај му пред ста вљен тек
ове го ди не, у Ру си ји га ду же ин тен зив но
те сти ра ју за ин те ре со ва не вој не и по ли -
циј ске слу жбе. Ме ђу тим, на те сти ра њу
су се по ја ви ли и чла но ви IPSC са ве за.
Њих је за ни мао тај, али и дру ги мо дел ко -
ји се на ја вљу је на тр жи шту на о ру жа ња,
ра ди уво ђе ња у си стем так ми че ња – у ди -
сци пли ни про дукт. То је пр ви слу чај на
све ту да су се чла но ви IPSC са ве за јед не
др жа ве ви ше за гре ја ли за но ви мо дел пи -
што ља од вој но-по ли циј ских слу жби. 

Тај по да так је за по хва лу јер је по -
зна то да так ми ча ри IPSC га ђа ња има ју
зах тев не стеј џо ве, где се че сто тра жи
да из пи што ља ис па ле не ко ли ко уза -
стоп них хи та ца, што ни је баш јед но -
став но са не ким мо де ли ма пи што ља.
Ме ђу тим, но ви „стриж” – Strike One обе -
ћа ва јер има не ко ли ко спе ци фич них ре -
ше ња и иде ја.

ра мом. И јед ни и дру ги су у пра ву. За и -
ста је реч о ве ли ком бор бе ном пи што љу
са по ли мер ским ра мом, али са ино ва ци -
ја ма ко је ути чу на ње гов спо ља шни из -
глед.

Од мах се уоча ва пр ва пред ност тог
мо де ла у од но су на кон ту ру – екс трем -
но ни ска си лу е та. Ка да га упо ре ди мо са
тре нут но јед ним од нај по зна ти јих мо -
де ла пи што ља на све ту – SIG SP 2340,

Са зад ње стра не ра ма сме штен
је ду га чак пре пуст, ко ји има је дин -
стве ни за да так – спре ча ва ње на вла ке
да „ује де” ша ку. Тај на чин за шти те
ша ке све ви ше се тра жи на но вим мо -
де ли ма пи што ља, јер њи хо ва тач ност
и пре ци зност умно го ме за ви си од
хва та ру ка ма, а да нас је то на ве ли ким
бор бе ним пи што љи ма ду бок хват у
ко ре ну ша ке.

Против уједа шаке
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оса це ви код но вог мо де ла је чак 23 mm
ни жа. Не ки по зна ва о ци пи што ља, на ро -
чи то SIG-вих мо де ла, ре ћи ће да смо на -
мер но узе ли тај мо дел јер по ме ну та
фир ма ипак про из во ди пи што ље са ре -
ла тив но ви со ком на вла ком, али оста је
чи ње ни ца да је Strike One тре нут но пи -
штољ са нај ни жом осом цев–ру ко хват
на све ту. 

Екстремно 
ниска силуета
Пр ви по глед на но ви пи штољ иза -

зи ва раз ли чи те ре ак ци је. Не ки би се ду -
же за др жа ли на оруж ју, ди ве ћи се по је -
ди ним спољ ним ино ва ци ја ма, док би
дру ги ре кли ка ко је исти као и дру ги ве -
ли ки бор бе ни пи што љи са по ли мер ским

Под дру гим на зи вом

– Stri ke One



Сви ме тал ни де ло ви ко је се ко ри -
сте на том мо де лу пи што ља из ра ђе ни су
од ви со ко ква ли тет ног 42Cr Mo4 че ли ка,
по вр шин ски ни три ра ног до твр до ће од
75 HRc, па га ран ци ја по кри ва 50.000
опа ље ња без про ме не функ ци о нал но -
сти оруж ја.

С об зи ром на то да је цев то ком
свог крат ког пра во ли ниј ског кре та ња
све вре ме осло ње на на уну тра шње во -
ђи це, пре ци зност је сра змер но ве ћа.
Оса це ви по ста вље на је са мо 12 mm из -

так ми чар ско бор бе не пи што ље је сте
по ве ћа ње и по ли ра ње тог отво ра. Та до -
ра да омо гу ће на је и на овом мо де лу пи -
што ља, иако про из во ђач твр ди да за
тим не ма по тре бе.

Иновације 
Из глед до њег де ла пи што ља за ви -

си од из бо ра куп ца. Мо же да бу де од
алу ми ни јум ске ле гу ре или од по ли ме ра
и ди стри бу и ра се у три бо је – цр на, зе -
ле на и беж. Без об зи ра на то од че га је

ја има ју је дин стве ни за да так – да ру ко -
хват са вр ше но лег не у ша ку стрел ца,
на ро чи то ка да но си ру ка ви це од нео -
пре на. 

Све ко ман де на пи што љу до бро су
по зи ци о ни ра не. Дуг ме за осло ба ђа ње и
из ба ци ва ње ча у ре је обо стра но и на ла -
зи се на кла сич ном ме сту на ру ко хва ту,
где се за вр ша ва за штит ник оба ра че. Ве -
ћих је ди мен зи ја и ла ко се ко ри сти. Угао
ру ко хва та омо гу ћа ва ве о ма ла ко ру ко ва -
ње, без об зи ра да ли се то ра ди ка жи -
пр стом или пал цем ру ке ко ја др жи пи -
штољ. 

За ни мљи во је ре ше но фик си ра ње
окви ра у ру ко хва ту. На и ме, оквир, чи ји
је ка па ци тет 17 ме та ка, има урез за ка -
че ње са обе стра не, што је си гур ни је
ре ше ње уко ли ко пи штољ ис пад не на
твр до тло. 

На др шци је при ме ње на још јед на
ино ва ци ја. На и ме, др шка је уоби ча је них
ди мен зи ја, али је на дну не при мет но
угра ђен „увод ник – сук њи ца”, ко ји у
мно го ме олак ша ва бр зо пре пу ња ва ње
оруж ја са пу ним окви ром, али без гле -
да ња, че сто и у по кре ту. 
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рам из ра ђен, у пред њем де лу чи та вом
ду жи ном има Pi ca tinny ши ну. 

Ру ко хват је по ста вљен под углом и
са вр ше но ле жи у ру ци стрел ца. По вр -
ши на ру ко хва та по кри ве на је сит ним,
тро ди мен зи о нал ним ис пуп че њи ма, ко -

над ру ко хва та, што обез бе ђу је и до пу -
шта пра во ли ниј ско уво ђе ње мет ка у ле -
жи ште, па не ма опа сно сти од де фор ма -
ци је зр на или про у зро ко ва ња за сто ја
због то га што се ме так по пре чи, без об -
зи ра ко ли ко  је врх про јек ти ла за рав -
њен. Код по је ди них кон струк ци ја узрок
за сто ја че сто је об лик зр на. Спо ља шни
из вла кач је сна жан и ши рок, а те сно на -
ле га ње ле жи шта мет ка у зо ни отво ра за
из ба ци ва ње ча у ра спре ча ва улаз пр љав -
шти не и не чи сто ће. 

У од но су на ве ли чи ну ра ма про из -
во ђач се хва ли ве ли чи ном отво ра за из -
ба ци ва ње ча у ра, јер је у по ре ђе њу са
дру гим мо де ли ма ма лих ди мен зи ја. По -
ред то га, про из во ђач је са ве ли чи ном
отво ра за из ба ци ва ње ча у ра умно го ме
до при нео струк тур ној чвр сто ћи на вла -
ке. То је кри тич на тач ка због по тен ци -
јал но мо гу ћих за сто ја. Јед на од основ них
до ра да, ко је се ра де на пи што љи ма за

Де ло ви пи што ља

Но ви мо дел има осу це ви чак 23 mm

ни жу од пи што ља SIG SP 2340

Чи та вом ду жи ном пред њег де ла

има Pi ca tinny ши ну

Ме ха нич ки ни ша ни су пре глед -
ни, а ни шан ска ли ни ја је из у зет но ду -
гач ка. Ду жи на ни шан ске ли ни је до би -
је на је та ко што је зад њи ни шан по -
ста вљен са свим по за ди, на са мој пло -
чи ци ко ја за тва ра на вла ку са зад ње
стра не. На ту пло чи цу је, по ред ме ха -
нич ког ни ша на, сме штен и иден ти фи -
ка тор на пе то сти ме ха ни зма у об ли ку
игли це, ко ји се на ла зи у сре ди ни пло -
че и у мра ку се мо же на пи па ти игли ца
ко ја ви ри из ван га ба ри та пло че.

Дуга нишанска линија



Са пред ње стра не ру ко хва та, на са -
мом дну, на ла зи се по лу кру жни исе чак,
чи ја је уло га да се пр стом за ка чи оквир
и из ву че из ру ко хва та, јер из не по зна -
тих раз ло га то не мо же да се ура ди на
уоби ча јен на чин.

По ред тих ко ман ди, на на вла ци се
са ле ве стра не на ла зи и за др жач на вла -
ке. На не ким но вим мо де ли ма, ко ји тре -
ба да се по ја ве по сле основ ног, на ћи ће
се још јед на по лу га на са мом кра ју ра ма,
са ле ве стра не. Реч је о се лек то ру паљ -
бе, ко ји омо гу ћа ва ра фал ну паљ бу из пи -
што ља. За по тре бе ру ских спе ци јал них
сна га „Спец наз” пред ви ђен је и мо дел
са мо гућ но шћу бр зог мон ти ра ња и де -
мон ти ра ња при гу ши ва ча пуц ња.

Ка да је реч о оки да њу, пи штољ Stri-
ke One је, као и Glock, са уну тра шњим
уда ра чем и ме ха ни зам му је у по лу за пе -
том ста њу. Пут оки да ча код та квих си -
сте ма је дуг, и то са оним не у год ним
осе ћа јем да се ву че гумена тра ка без де -
фи ни са не тач ке оки да ња. Оки дач код
Strike One је пот пу но пра во ли ниј ски,
кон ти ну и ра не си ле, са ре ским оки да -
њем на кра ју пу та ње. Уз то, из о ста ло је
и уоби ча је но ре ше ње си гур но сног си -
сте ма са је зич ком или по де ље ним оки -
да чем. Цео си стем је уну тар ме ха ни зма
и ве о ма је еле гант но ре шен за ту ка те -
го ри ју пи што ља. 

Модели
На сај му IWA 2012 у Нир нбер гу по -

ја вио се још је дан мо дел ко ји је по бу дио
ин те ре со ва ње мно гих љу би те ља крат ке
це ви. Реч је о за ни мљи вој мо ди фи ка ци -
ји Strike One са озна ком LRC (Long Ran ge
Con ver sion) – да ле ко мет на вер зи ја.
Осим основ ног мо де ла, про из во ђа чи на -
ја вљу ју и ком пакт вер зи је под на зи вом
„Combat”.

Но ви пи штољ је фа сци нант но ору -
ж је, са ве ли ким по тен ци ја лом и ори ги -
нал ном кон струк ци јом ко ја, бар на пр ви
по глед, до но си ре ше ња за не ке про бле -
ме код кла сич них мо де ла. Уско ро би
тре ба ло да се по ја ви на тр жи шту, а ин -
те ре со ва ње је већ ве ли ко. Из ком па ни је
твр де да ће це на би ти кон ку рет на
Glock-у, али се по јам кон ку рент но сти
мо же флек си бил но ту ма чи ти. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
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По ред основ не вер зи је, на сај му IWA 2012 у Нир нбер гу по ја вио се још је дан

мо дел, ко ји је по бу дио ин те ре со ва ње мно гих љу би те ља крат ке це ви. Реч је о за -
ни мљи вој мо ди фи ка ци ји Strike One са озна ком LRC (Long Ran ge Con ver sion – да ле -
ко мет на вер зи ја). Про из во ђач је же лео да ис ко ри сти пра во ли ниј ско кре та ње це -
ви са из у зет ном ма лом то ле ран ци јом, па је по ну дио ве о ма ду гу цев, чак 300 ми ли -
ме та ра. По ред то га, из ра ђе на је и пре ци зна на до град ња од алу ми ни јум ске ле гу ре
„er gal”, ко ја се за рам пи што ља фик си ра пре ко Pi ca tinny ши не. Цев је са спољ не
стра не олак ша на уз ду жним жле бо ви ма и без об зи ра на тврд њу да то олак ша ва
хла ђе ње пи што ља, ма ло је ипак ве ро ват но да ће то оруж је ика да има ти та ко ин -
тен зив ни ре жим паљ бе. Ма са те це ви и та ко зва ног ту не ла са Pi ca tinny ши на ма са
све че ти ри стра не из но си 650 гра ма, укљу чу ју ћи и но жи це са пет по ло жа ја за
мон ти ра ње. Све то омо гу ћа ва мон ти ра ње раз ли чи тих оп то е лек трон ских уре ђа ја
за ни ша ње ње, чак и сна жан ре флек тор за лов и слич ну опре му, јер ду жи на це ви
обез бе ђу је ефи ка сан до мет до 200 ме та ра.

Далекометна верзија



Пасивна балистичка заштита тенкова

О
д го вор на то пи та ње ни је
јед но ста ван. У пе ри о ду до
ше зде се тих, од но сно се -
дам де се тих го ди на, све се
сво ди ло на че ли ке за ба ли -

стич ку за шти ту (пан цир не че ли ке). Код
тих че ли ка је ди ни ути цај на њи хов сте пен
ба ли стич ке за шти те био је на чин мон та -
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же (на гиб), од но сно ква ли тет че ли ка, на
ко ји је нај ве ћи ути цај има ла тех но ло ги ја
до би ја ња. Под том тех но ло ги јом под ра зу -
ме ва се да ли је че лик био до би јен ва ља -
њем (ви ши сте пен за шти те) или ли ве њем
(за ви сно од де бљи не, за 5–10 од сто ма ња
ефи ка сност). Ме ђу тим, још то ком Дру гог
свет ског ра та по че ло се раз ми шља ти о

при ме ни и дру гих ма те ри ја ла, али је њи хо -
ва прак тич на упо тре ба за по че ла тек ше -
зде се тих (СССР), од но сно се дам де се тих
го ди на (За пад). Од та да до да нас јед но од
нај те жих пи та ња ве за них за на о ру жа ње и
вој ну опре му је сте ко ли ки је екви ва лент ни
сте пен за шти те од ре ђе ног тен ка.

Исти на, по сто је по да ци о при бли -
жној укуп ној де бљи ни окло па, али ко ји је
та чан са став, од но сно ефе кат раз ли чи -
тих ма те ри ја ла по је ди нач но и за јед но на
раз ли чи те ти по ве про јек ти ла, оста је
отво ре но пи та ње. Из тог раз ло га ен ту зи -
ја сти, а и вој ни струч ња ци, че сто мо ра ју
да се за до во ље хва ли са вим тврд ња ма
про из во ђа ча, тен ден ци о зним зва нич ним
вој ним по да ци ма и не си гур ним и рас пар -
ча ним по да ци ма до би је ним из до бро
„фил три ра них” на уч них ра до ва. Ипак, по -
зна те су од ре ђе не чи ње ни це, пре вас ход -
но ве за не за прин цип деј ства и основ не
од ли ке по је ди них ти по ва за шти те.

За раз ли ку од ла ких, те шка оклоп на во зи ла, ве ћи ном
тен ко ви и у зна чај но ма њој ме ри те шки оклоп ни 
тран спор те ри, има ју не сра змер но ве ћу па сив ну 
ба ли стич ку за шти ту у од но су на бор бе ну ма су. 
Нај са вре ме ни ји тен ко ви има ју то ли ки мак си мал ни 
сте пен за шти те са че ла да је те шко про на ћи 
пр о ти во клоп на сред ства ко ја омо гу ћа ва ју си гу ран 
про бој. Шта се то кри је уну тар, пре ма не ким по да ци ма
и по је дан ме тар де бе лим че о ним стра на ма тру па 
и ку по ле тих, на пр ви по глед, не у ни шти вих во зи ла?

САВРЕМЕНИ
НАЧИН ОДБРАНЕ



та) по ду би ни, од но сно по по преч ном
пре се ку. Што је про ка љи вост ве ћа, то се
уве ћа ва и мо гућ ност упо тре бе пло че ве -
ће де бљи не, чи ме се, на рав но, по сти же и
ви ши сте пен ба ли стич ке за шти те. Ме ђу -
тим, ба ли стич ка за шти та ни је ди рект но
про пор ци о нал на де бљи ни пло че. Ба ли -
стич ка за шти та не пра ти у пот пу но сти
по ве ћа ње де бљи не пло че, што је пред -
ста вља ло огра ни ча ва ју ћи фак тор и кључ -
ни раз лог те жње да се упо тре бе дру ги,
ефи ка сни ји ма те ри ја ли. 

По сто је два на чи на кон струк ци је
те ла тен ка од пан цир них че ли ка: ва ља -
њем и ли ве њем. На са вре ме ним тен ко -
ви ма да нас се ис кљу чи во ко ри сти ва ља -
ње, јер се на тај на чин до би ја ве ћи ква ли -
тет и ви ша ба ли стич ка от пор ност за исту
ма су. Чак и нај ве ћи за го вор ни ци ли ве ња,
Ру си, на по след њим тен ко ви ма Т-90А/С
ко ри сте ва ља не пло че уме сто ли ве них.
Стан дард на твр до ћа ва ља них пло ча из -
но си 270 НВ, што је ујед но и ре фе рент -
ни ма те ри јал у од но су на ко ји се про це -
њу је ма се на ефи ка сност ма те ри ја ла.
Ипак, са вре ме на ме та лур ги ја по ну ди ла је
че лич не пло че чи ја је твр до ћа знат но ве -
ћа од ре фе рент не за хва љу ју ћи про гре -
сив но ни жем са др жа ју не чи сто ћа (сум -
пор и фос фор), уз си стем ле ги ра ња ко ји

под ра зу ме ва упо тре бу еле ме на та као
што су хром, никл, мо либ ден, ман ган и
си ли ци јум. При ме ра ра ди, швед ски про -
из во ђач „SSAB Oxelosund” ну ди фа ми ли ју
пан цир них че ли ка Armox у раз ли чи тим
ва ри јан та ма: 370Т (де бљи не 3–150 mm,
твр до ће 280–430 НВ) и 440 (4–30 mm;
420–480 НВ), при че му се ве ће твр до ће
мо гу до би ти при ма њим де бљи на ма пло -
ча и обр ну то. 

Фран цу ска ком па ни ја „Creusot
Loire” с дру ге стра не ну ди соп стве не че -
ли ке фа ми ли је MARS 190 и 240, чи ји је
ди ја па зон де бљи на од 2 до 500 mm, од -
но сно од 2 до 50 mm, при че му су твр до -
ће до 388, од но сно у ди ја па зо ну 450–534
НВ. Tи фран цу ски че ли ци ко ри шће ни су
за тен ко ве AMX-13 и 30 и ве ро ват но
Leclerc. За оба тен ка, на ро чи то за Leclerc,
ка рак те ри стич на је упо тре ба дво слој них
и тро слој них че ли ка чи је ба ли стич ке ка -
рак те ри сти ке пре ва зи ла зе прет ход но ко -
ри шће не пан цир не че ли ке. На и ме, на
тен ко ви ма AMX-13/30 ко ри шћен је дво -
слој ни че лик MARS DD, са пред њом пло -
чом твр до ће 600 НВ и уну тра шњом 440
НВ, при че му је од нос де бљи на 40 и 60
од сто у ко рист уну тра шње пло че са укуп -
ном де бљи ном од 6 до 90 ми ли ме та ра. 

Твр ди се да те пло че пру жа ју за
20–25 од сто ве ћу ефи ка -
сност у од но су на ина че вр -
ло ква ли тет ни MARS 190
про тив про јек ти ла ка ли бра
20 mm (укуп на ма се на ефи -
ка сност 1,78 про тив стре -
љач ке му ни ци је). Ме ђу тим,
на са вре ме ни јем тен ку
Leclerc ко ри шћен је тро слој -
ни си стем, са сред њом пло -
чом твр до ће 600 НВ, док
пред ња и зад ња пло ча има ју
твр до ћу 440 НВ. При то ме
две мек ше, али жи ла ви је
пло че, има ју уло гу за др жа -
ва ња фраг ме на та на ста лих
као по сле ди ца уда ра у сред -
њу, нај твр ђу пло чу. Не ма
по да та ка о ефи ка сно сти
тро слој ног пан цир ног че ли -
ка, али се мо же сма тра ти да
је та кав тип за шти те ап со -
лут но нај е фи ка сни ји тип
основ не за шти те тен ко ва на
све ту и да пре ва зи ла зи
MARS DD.
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Че ли ци и дру ги ме та ли
За раз ли ку од ла ких оклоп них во зи ла,

где по ред пан цир них че ли ка зна чај но ме -
сто при па да и ле гу ра ма алу ми ни ју ма, то
ни је слу чај код тен ко ва. Ап со лут но нај зна -
чај ни ји струк ту рал ни ма те ри јал и не за о -
би ла зну ком по нен ту за шти те пред ста вља
пан цир ни че лик. Пан цир ни че ли ци ко ри -
шће ни на тен ко ви ма раз ли ку ју се у од ре -
ђе ној ме ри од оних на ла ким оклоп ним во -
зи ли ма. Основ ни раз лог је у ви ше стру ко
ве ћој де бљи ни пло ча на тен ков ском окло -
пу, не са мо због по тре бе за ве ћим сте пе -
ном за шти те већ и због ве ће бор бе не ма -
се, од но сно по тре бе за струк ту рал ном но -
си во шћу. Ве ћа де бљи на пло ча ујед но зна -
чи и до вољ ну кру тост кон струк ци је, та ко
да ле гу ре алу ми ни ју ма гу бе јед ну од кључ -
них пред но сти, па су се ко ри сти ле уме сто
че ли ка са мо на јед ном не у спе шном про -
јек ту, бри тан ском тен ку Valiant.

Пан цир ни че ли ци ко ри шће ни на
тен ко ви ма мо ра ју да има ју јед ну фун да -
мен тал ну тех но ло шку осо би ну, ко ја их
су штин ски раз ли ку је у од но су на оне ко -
ји се ко ри сте на ла ким оклоп ним во зи ли -
ма, а то је про ка љи вост. Про ка љи вост је
мо гућ ност по сти за ња ка ље не ми кро -
струк ту ре (раз ли чи тих ти по ва мар тен зи -

Leopard 2А6 при пре мљен за пу стињ ска деј ства, опре мљен до дат ним окло пом ти па „ка вез”



С дру ге стра не, ле гу ре алу ми ни ју ма
се, пре ма не ким по да ци ма, ко ри сте код
по је ди них тен ко ва у функ ци ји јед ног сег -
мен та или еле мен та за шти те уну тар ком -
по зит ног окло па. Је дан од та квих тен ко -
ва био је со вјет ски Т-64, код ко јег је уме -
так од ле гу ре алу ми ни ју ма био ули вен
уну тар че ла ку по ле. Тај уме так је нај ве -
ро ват ни је из ра ђен од ле гу ре си лу мин,
тач ни је ле гу ре алу ми ни ју ма са си ли ци ју -
мом, ко ја се ни је осла ња ла на чвр сто ћу,
већ на абра зив но деј ство че сти ца си ли -
ци ју ма уну тар ми кро струк ту ре. 

И да нас је по зна то да је ре за ње
ових ле гу ра не у го дан за да так, по себ но
ако је са др жај си ли ци ју ма ве ћи од седам
од сто. На рав но, мо же се оче ки ва ти да је
на тен ку Т-64 тај са др жај био знат но ве -
ћи – ви ше од 18 од сто.

Об ја вљен је и при бли жни са став че -
ла ку по ле: спо ља шњи слој ли ве ног че ли -
ка 119 mm, слој си лу ми на 295 и уну тра -
шњи слој ли ве ног че ли ка 185 mm, све га
го то во 600 ми ли ме та ра. 

Од са вре ме ни јих тен ко ва, по у зда но
се зна да по са де ју жно ко реј ских тен ко ва
К-1 се де уну тар „шкољ ке” из ра ђе не од
ле гу ре алу ми ни ју ма де бљи не 102 mm.

Ле гу ре ти та на, с дру ге стра не, пру -
жа ју од ре ђе не пред но сти због ма ње гу -
сти не, али је њи хо ва це на астро ном ска, а
за вар љи вост де бљих пре се ка ре ла тив но
ни ска, та ко да се у пер спек ти ви пред ви -
ђа њи хо ва упо тре ба је ди но за по је ди не

аме рич ки М1А1НА, М1А2 и М1А2ЅЕР
Abrams, те бри тан ски Challenger, ко ри -
сти се и оси ро ма ше ни уран. Тај ма те ри -
јал, на стао као нус про дукт обо га ћи ва ња
ура на за по тре бе ну кле ар них елек тра на,
има из ван ред ну гу сти ну – од око 18,6
g/cm3. То га пре по ру чу је из ме ђу оста лог
и за ба ли стич ку за шти ту, јер има вр ло
ве ли ку ефи ка сност по де бљи ни. Сма тра
се да про тив ку му ла тив них бо је вих гла ва

ком по нен те као што су отво ри, по клоп -
ци и сл. То на рав но не зна чи да се ле гу ре
ти та на, по пут ле гу ра алу ми ни ју ма, не ко -
ри сте као ком по нен та уну тар ком по зит -
ног окло па. По сто ји по да так да, ре ци мо,
фран цу ски тен ко ви Leclerc, у не ким ка -
сни јим ва ри јан та ма, ко ри сте из ме ђу
оста лог и ле гу ре ти та на.

По ред по ме ну тих ме тал них ма те ри -
ја ла, на по је ди ним тен ко ви ма, као што су

Ру ски тенк Т-90С, пр ви по сле ду гог ни за го ди на са за ва ре ном ку по лом Тенк М1А2 SEP TUSK 2, са побољшаним
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Размакнути оклоп

Раз мак ну ти оклоп тра ди ци о нал -
но се по ста вљао где год је то би ло мо -
гу ће на тен ко ви ма ста ри јег да ту ма, с
об зи ром на то да је то ап со лут но „нај -
рен та бил ни ји” тип јер се ко ри сти ва -
зду шни про стор. Ти ме се по сти же де -
фо ку си ра ње ку му ла тив ног мла за, ко ји
во ди ка знат но сма ње ној про бој но -
сти. Сви са вре ме ни тен ко ви ко ри сте
тај прин цип на бо ко ви ма тру па, где
сва ка ко по сто ји гу се ни ца као од стој -
ник. Ка ко је ши ри на гу се ни ца код свих
тен ко ва ве ћа од 500 mm, од но сно код
за пад них и од 600 mm, уко ли ко се
тенк га ђа под углом 30о од осе раз да -
љи на ко ји ку му ла тив ни млаз мо ра да
про ђе на кон пре до кло па је дво стру ка,
што има ути ца ја и на нај но ви је ку му -
ла тив не бо је ве гла ве. Ка ко, ме ђу тим,
основ ни оклоп ко ји, уз гред, по ста је

све та њи на са вре ме ним тен ко ви ма
због те жње да се што је мо гу ће ви ше
оја ча че о ни, по ста вља се пи та ње да
ли је ње го ва де бљи на до вољ на да за у -
ста ви чак и осла бље ни ку му ла тив ни
млаз. Ипак, чак и ако га не за у ста ви,
знат но је сма њен ње гов ефе кат у уну -
тра шњо сти во зи ла – за ефи ка сно деј -
ство по треб но је оства ри ти „ви шак”
про бој но сти од нај ма ње 100–150 ми -
ли ме та ра. По ред то га, пре до клоп мо -
же да иза зо ве не ста бил ност ки не тич -
ког про јек ти ла и има мо гућ ност да
про јек тил у основ ни оклоп уда ри под
не по вољ ним углом.

Тра ди ци о нал ни ма те ри јал за пре -
до клоп је че лич ни лим или ар ми ра на
гу ма. Ме ђу тим, по је ди ни тен ко ви, као
што су Leopard 2, Leclerc и мо ди фи ко -
ва ни „пу стињ ски” Challenger 2, ко ри -



102 mm оси ро ма ше ног ура на за ме њу је
око 500 mm че ли ка 270 НВ, a про тив про -
јек ти ла APFSDS (по тка ли бар ни про јек тил
ста би ли сан крил ци ма) 150 ми ли ме та ра.
То ме ђу тим зна чи да је ма се на ефи ка -
сност оси ро ма ше ног ура на 2,15 про тив
ку му ла тив них и све га 0,62 про тив про јек -
ти ла APFSDS. 

Иа ко то де лу је као ло ша осо би на,
оси ро ма ше ни уран је иде а лан за јед но -

Leclerc – ко ри сте још ефи ка сни ји си стем
за шти те на ба зи ке ра ми ке. На и ме, ти тен -
ко ви упо тре бља ва ли су ва ља не пло че, ко је
су да ле ко по год ни је за оства ри ва ње мо -
ду лар но сти, што под ра зу ме ва мо гућ ност
за ме не оште ће них мо ду ла, од но сно за ме -
ну ком плет ног умет ка но ви јим и ефи ка -
сни јим у од но су на ли ве ни че лик. Ни су ко -
ри шће не ке ра мич ке ку гле, већ пло че, тј.
при зма тич ни сег мен ти, ко ји су са свих
стра на об ла га ни раз ли чи тим ма те ри ја ли -
ма по пут ле гу ре алу ми ни ју ма, че ли ка и че -
ли ка ви со ке/ул тра ви со ке твр до ће. На и ме,
на кон уда ра ке ра ми ка се ло ми, мр ви и те -
жи да на пу сти „ку ти ју” у ко јој се на ла зи, а
то је омо гу ће но на нај сла би јем ме сту. То
ме сто је, на рав но, та мо где је про јек тил
из вр шио про бој, та ко да ке ра ми ка упра во
ту на пу шта ку ти ју и при то ме ин тен зив но
абра ди ра APFSDS пе не тра тор, од но сно
ре ме ти ку му ла тив ни млаз. 

Нај че шће се ко ри сти ке ра ми ка ти па
Al2O3, али по сто је ин ди ци је да је по ку ша -
на упо тре ба и дру гих вр ста, по пут сле де -
ће по ефи ка сно сти, али и це ни, SiC и TiB2.

Ком по зит ни ма те ри ја ли
Упо тре ба ком по зит них ма те ри ја ла

је код нај са вре ме ни јих тен ко ва при лич но
огра ни че на на из ра ду уну тра шњих обло -
га на ме ње них за сма ње ње оште ће ња,
услед про бо ја про јек ти ла. Нај че шће ко -
ри шће ни ма те ри ја ли су Kevlar и Dyne -
ema. Ме ђу тим, у ра ни јем пе ри о ду Со вје -

став но и бр зо по ве ћа ње сте пе на за шти -
те, јер мо же да се умет не у си стем за шти -
те без ве ћих ин тер вен ци ја. Ипак, са вре -
ме ни тен ко ви се за обез бе ђе ње па сив не
за шти те углав ном осла ња ју на дру ге, ефи -
ка сни је ма те ри ја ле, по пут ке ра ми ке.

Ке ра ми ка
Ке ра ми ку од ли ку је ре ла тив но ма ла

гу сти на (Al2O3 упо ла у од но су на че лик),
ви ше стру ко ве ћа твр до ћа, али и не у по -
ре ди во ма ња жи ла вост. Ме ђу пр вим тен -
ко ви ма ко ји су ко ри сти ли ке ра ми ку су ру -
ски Т-64А/Б. Они су уну тар че ла ку по ла
ко ри сти ли уме так од ку гли Al2O3 ули ве -
них у ле гу ру алу ми ни ју ма, ве ро ват но си -
лу мин. То се по ка за ло ефи ка сни је не го
чи сти си лу мин са прет ход не ва ри јан те,
пре вас ход но због ве ће абра зив не мо ћи.
На тен ко ви ма Т-72А/М1 у пред њој стра -
ни ку по ле ко ри шћен је јев ти ни ји, али и
ма ње ефи ка сан уме так од пе ска (по дру -
гим по да ци ма мле ве ни гра нит) спа јан во -
де ним ста клом. Та кав уме так прак тич но
је јед нак је згру ко је се ко ри сти у тех но -
ло ги ји ли ве ња. У од но су на ин же њер ску
ке ра ми ку (Al2O3), то ре ше ње је јев ти ни -
је, али и ма ње ефи ка сно, пре све га про -
тив про јек ти ла APFSDS, та ко да је ко ри -
шће но за тен ко ве се кун дар ног еше ло на
или из во зне по пут Т-72А/М1.

Ка сни ји тен ко ви, пре све га за пад ни с
кра ја се дам де се тих и осам де се тих го ди на
– Leopard 2, Abrams, Challenger 1/2 и

додатним ЕРО на трупу и куполи Бри тан ски Challeneger 2, са окло пом ка вез и ма сив ним боч ним оклоп ним мо ду ли ма
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сте дво слој ни пре до клоп на пред њем
де лу бо ка тру па или це лом ду жи ном
бо ка тру па. На пред њем де лу бо ка
тру па тен ка М1 по ста вљен је тро слој -
ни оклоп ко ји се са сто ји од спо ља шње
и уну тра шње че лич не пло че, из ме ђу
ко јих је ма те ри јал за ко ји се твр ди да
пред ста вља вр сту из ра зи то твр де
шља ке. По је ди ни за пад ни тен ко ви ан -
га жо ва ни у свет ским жа ри шти ма има -
ју до дат ни оклоп ти па „ка вез”. На не -
ке се по ста вља и знат но те жи боч ни
оклоп, као што је то слу чај код не ких
ру ских тен ко ва (ЕРО на пред њој стра -
ни бо ко ва) и број них мо ди фи ка ци ја
за пад них оклоп ња ка, на ме ње них за
во ђе ње опе ра ци ја у ур ба ним сре ди на -
ма, као што је М1А2 TUSK 1 и 2 (ЕРО
це лом ду жи ном бо ко ва и ку по ле, као
и Leclerc AZUR).



ти су го ди на ма на сво јим тен ко ви ма оби -
ла то ко ри сти ли уме так у че о ном де лу
тру па од ста кло тек сто ли та, ко ји пред -
ста вља по ли мер оја чан ста кле ним влак -
ни ма. Тај ма те ри јал имао је ве ћу ефи ка -
сност од пан цир ног че ли ка, за хва љу ју ћи
ре ла тив но ма лој гу сти ни и ви со кој чвр -
сто ћи ста кле них вла ка на. Ко ри шћен је
на го то во свим ва ри јан та ма по зна тих
со вјет ских тен ко ва из до ба Хлад ног ра -
та – Т-64, 72 и 80. 

По чет на „фор му ла” че ла тру па би ла
је, гле да но спо ља пре ма уну тра: 80 mm
че ли ка, 105 mm ста кло тек сто ли та и 20
mm че ли ка (Т-64 и ра не вер зи је Т-72), али
ка ко се у прак си по ка за ло да уну тра шња
пло ча ни је до вољ не де бљи не, на ка сни -
јим тен ко ви ма пре шло се на сле де ћи са -
став: 60 mm че ли ка, 105 mm ста кло тек -
сто ли та и 50 mm че ли ка, при че му је са
спо ља шње стра не на не ким ва ри јан та ма
тен ко ва по ста вља на до дат на пло ча де -
бљи не 16 mm од че ли ка ви со ке твр до ће.
Осам де се тих го ди на за ме њен је јев ти ни -
јим и ефи ка сни јим НЕ РО окло пом (са не -
ек спло зив ним ме ђу сло јем).

Сен двич оклоп 
са не ек спло зив ним 
ме ђу сло јем
Сен двич оклоп са не ек спло зив ним

или инерт ним ме ђу сло јем са сто ји се од
две ме тал не пло че (нај че шће че лич не),
из ме ђу ко јих је не ка вр ста по ли ме ра (пла -
сти ка или гу ма). Ра ни тип тог окло па ко -
ри шћен је у СССР-у за до дат ну за шти ту
тен ко ва Т-55 и Т-62, тач ни је Т-55 АМ2 и
Т-62М. Тај тип окло па са сто јао се од че -
лич них ку ти ја уну тар ко јих су по ста вље -
не че лич не пло че, из ме ђу ко јих се на ла -
зио по ли у ре тан. На тру пу, блок се са сто -
јао од спо ља шње че лич не пло че 30 mm и
још че ти ри че лич не пло че од 5 mm сло -
бод но осло ње не под углом око 65о и „за -
то пље не” у по ли у ре та ну. На ку по ли, иза
че лич не пло че 60 mm, на ла зи се сли чан
„па кет” че лич них пло ча у по ли у ре та ну
под углом 45о, уну тра шња пло ча 10 mm
и ва зду шни про стор до основ ног окло па
ку по ле, ко ји мо же да се по пу ни, ре ци мо,
пе ском. Ти ме је сте пен за шти те ку по ле
са око 180 mm по ве ћан на 350 mm про -
тив APFSDS про јек ти ла и 420 mm про тив
ку му ла тив них про јек ти ла, од но сно тру па
са 200 mm на 410/380 ми ли ме та ра. 

так има уло гу да иза зо ве ви бра ци је пло -
ча и ти ме до ве де до ин тен зив ни је ин тер -
ак ци је са про јек ти лом или ку му ла тив ним
мла зом. Та ко се укуп на оклоп на за шти та
че ла ку по ле тен ко ва Leopard 2A5/6, у од -
но су на Leopard 2A4, по ве ћа ва за
150–250 mm про тив APFSDS, од но сно
око 700 mm про тив ку му ла тив них про јек -
ти ла, ма да ни је нај ја сни је да ли се та
укуп на за шти та мо же сма тра ти „за слу -
гом” са мо до дат ног мо ду ла или је ин тер -
ве ни са но и на основ ном окло пу. Би ло ка -

Иа ко је тај ре зул тат био при лич но
за до во ља ва ју ћи (за шти та од про јек ти ла
105 mm APDS) и сме штао по ме ну те тен -
ко ве у ранг са знат но са вре ме ни јим ра -
ним вер зи ја ма Т-64 и Т-72, по ка за ло се да
јед но став ном мо ди фи ка ци јом тог ти па
окло па мо же да се по стиг не још бо љи ре -
зул тат. На и ме, по ли у ре тан је на тен ко ви -
ма Т-72Б и Т-90 за ме њен гу мом, а сло је -
ви су раз мак ну ти, па се на кон уда ра про -
јек ти ла гу ма на ди ма и има мо гућ ност да
раз мак не че лич не пло че та ко да се оне
прак тич но кре ћу док про јек тил про ла зи
кроз њих. Та ко се ре ме ти пу та ња про јек -
ти ла и обез бе ђу је вр ло ефи ка сна за шти -
та на ре ла тив но јев тин на чин. 

Тај тип окло па ко ри шћен је и на
ирач кој мо ди фи ка ци ји тен ка Т-55 под на -
зи вом Т-55 Enigma. Пре ма ис ку стви ма из
Пр вог за лив ског ра та, оклоп та ко мо ди -
фи ко ва них тен ко ва пру жао је за шти ту од
про ти во клоп них во ђе них ра ке та (ПО ВР)
Milan, про бој но сти око 600 mm пан цир -
ног че ли ка, што је би ло до вољ но за про -
би ја ње мо ди фи ко ва ног окло па тен ко ва
Т-55АМ2 и Т-62М.

У ту гру пу мо гао би се увр сти ти и
до дат ни оклоп ко ри шћен на не мач ким
тен ко ви ма Leopard 2A5/6. Тај оклоп се,
пре ма не по твр ђе ним по да ци ма, са сто ји
од две раз мак ну те че лич не пло че, спо ља -
шње де бљи не 30–40 mm и уну тра шње
20–30 mm, из ме ђу ко јих се на пред њем
кра ју на ла зи гу ме ни уме так. Гу ме ни уме -
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Leclerc AZUR, на ме њен за ур ба не усло ве бор бе, са ма сив ним до дат ним окло пом

Ки не ски Type 99A2, са до ма ћим ЕРО мо ду ли ма
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ко би ло, реч је о за ни мљи вој ал тер на ти -
ви до да ва њу до дат не пло че од оси ро ма -
ше ног ура на.

Екс пло зив но-ре ак тив ни
оклоп
Тип за шти те са ап со лут но нај ве ћом

ма се ном ефи ка сно шћу је сте екс пло зив -
но-ре ак тив ни оклоп (ЕРО). Иа ко су га
пр ви упо тре би ли Изра ел ци (Blazer
оклоп за тен ко ве Centurion и M60), нај -
ин тен зив ни је је раз ви јан у СССР-у, од -

но сно Ру си ји и Укра ји ни, где су мон ти -
ра ни на прак тич но свим тен ко ви ма се -
ри ја Т-64/72/80/90. 

По сто је два основ на ти па ЕРО, пре -
ма ти пу про јек ти ла про тив ко јих су ефи -
ка сни. Ла ки тип (Blazer, ру ски „кон такт-
1”, бри тан ски Romor) ефи ка сан је са мо
про тив ку му ла тив них про јек ти ла. Те шки
тип ЕРО (ру ски „кон такт-5”, „ре ликт”,
укра јин ски „нож”, пољ ски ERAWA-1/2,
сло вач ки Dyna-1/2, изра ел ски RRAK)
ефи ка сан је и про тив ку му ла тив них и
про тив APFSDS про јек ти ла. Су штин ски,
прин цип деј ства сво ди се на ви со ко е -
нер гет ско ра ста вља ње две че лич не пло -
че под деј ством де то ни ра ног екс пло зи -
ва. Пло че се кре ћу кроз ку му ла тив ни
млаз, од но сно, у слу ча ју APFSDS про јек -
ти ла ло ме пе не тра тор и ти ме му сма њу -
ју про бој ну моћ. 

Ефи ка сност ти пич ног те шког ЕРО,
као што је „кон такт-5”, про це њу је се
на 250 mm че ли ка про тив APFSDS и
600 mm че ли ка про тив ку му ла тив них
про јек ти ла, док се ефи ка сност прет ход -
не ге не ра ци је, „кон такт-1”, про це њу је
на око 400 mm про тив ку му ла тив них про -
јек ти ла, а про тив APFSDS про јек ти ла
ефи ка сност је при бли жна де бљи ни са мих
че лич них пло ча, да кле 30–40 ми ли ме та -
ра.  С дру ге стра не, сло вач ки ЕРO Dyna-
1/2 на вод но до да је 120/300 mm про тив
APFSDS и 600/700 mm про тив ку му ла -
тив не му ни ци је. Пољ ски ERAWA-1/2 до -

да је 150/200 mm про тив му ни ци је
APFSDS и 500/600 про тив ку му ла тив не
му ни ци је. 

Фран цу ске ка се те BS G2, ко је пред -
ста вља ју „сред њу” ка те го ри ју из ме ђу
те шких и ла ких, ну де по ве ћа ње за шти -
те од APFSDS му ни ци је од 100 и 400 mm
од ку му ла тив не и на ро чи то су по год не
ка да ни је ве ли ка ре зер ва ма се ко ја се
мо же по ста ви ти на во зи ло.

Код укра јин ског ЕРО „нож” при ме -
њен је пот пу но дру га чи ји прин цип – ко -
ри сте се ци лин дрич на дво ди мен зи о нал -
на ку му ла тив на пу ње ња, ко ја при ак ти -
ви ра њу фор ми ра ју не из ду же ни већ
пљо сна ти ку му ла тив ни млаз. Ти мла зо ви
пре се ца ју ку му ла тив ни млаз про јек ти ла,
од но сно APFSDS пе не тра тор, сма њу ју ћи
им про бој ност, па отуд и на зив „нож”.
Та ко је оства ре на ви ша от пор ност на
деј ство тан дем-ку му ла тив них пу ње ња,
ко ја су ина че вр ло ефи ка сна на ро чи то
про тив ла ких ЕРО, а у од ре ђе ној ме ри и
те шких ЕРО. Тај прин цип деј ства на вод -
но је то ли ко ефи ка сан да су од ре ђе ни
број ка се та на ба ви ли и Аме ри кан ци, нај -
ве ро ват ни је за про у ча ва ње прин ци па деј -
ства. „Нож” се тре нут но ко ри сти на укра -
јин ским тен ко ви ма Т-64 „бу лат”, Т-84 и
„оплот”.

Ви со ка ма се на ефи ка сност ЕРО не
зна чи да је тај тип за шти те све мо гућ –
да ле ко од то га. Ме ђу ње го вим не до ста -
ци ма мо же се по ме ну ти не пот пу на по -
кри ве ност по вр ши не ка се та ма, те не -
јед нак сте пен за шти те ко ји ка се та пру -
жа у за ви сно сти где је по го ђе на. Ипак,
ЕРО је да нас вр ло по пу ла ран и по сто је
ин ди ци је да се чак ком би ну је са ке ра -
мич ким окло пом. На и ме, пре ма не ким
об ја вље ним по да ци ма, уну тар ке ра мич -
ке пло чи це раз ма тра се по ста вља ње
екс пло зив ног пу ње ња, ко је би на кон
деј ства про јек ти ла мо гло да иза зо ве ин -
тен зив ни ју абра зи ју про јек ти ла или ра -
за ра ње ку му ла тив ног мла за. Оклоп тог
ти па мо гао би се по ста вља ти не спо ља
на по сто је ћи оклоп, већ уме сто по сто је -
ћег ке ра мич ког окло па уну тар си сте ма
оклоп не за шти те. Пре ма не ким спе ку -
ла ци ја ма, фран цу ски тенк Leclerc, у ва -
ри јан та ма Ѕ1/2 (Leclerc XXI), има сли чан
тип окло па по ста вљен ис пред уну тра -
шње пло че од тро слој ног че ли ка. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Kон цепт ви со ког сте пе на за шти те са свих стра на – изра ел ски тенк Merkava 4
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Т а т а р с т а н с к и  х е л и к о п т е р  а н с а т

Р
ас пад Со вјет ског Са ве за био је
ве о ма бо лан за со вјет ску ва -
зду хо плов ну ин ду стри ју, а на -
ро чи то ка сни је ру ску. Гу би так
тр жи шта, не до ста так на руџ -

би на, не из ве сно фи нан си ра ње, за у ста -
вља ње раз вој них ис тра жи ва ња и но вих
про је ка та ге не рал но су ка рак те ри са ли
по че так де ве де се тих го ди на у ру ским
фа бри ка ма ва зду хо пло ва. Та ква си ту а -
ци ја по себ но је по га ђа ла ве ли ке ва зду -
хо плов не по го не ко ји су, као по пра ви -
лу, би ли уда ље ни од цен тра по ли тич ке и
фи нан сиј ске мо ћи, али и од кон струк ци -
о них би роа ко ји су про јек то ва ли ва зду -
хо пло ве.

Фа бри ка хе ли коп те ра „Ка зан ски
хе ли коп тер ски за вод” у Ка за ну, Ре пу -
бли ка Та тар стан, би ла је (и оста ла) јед -
на од нај ве ћих свет ских пр о из во ђа ча хе -
ли коп те ра, и то ма хом ве о ма по пу лар -
ног Ми-8/17 и ње го вих де ри ва та. Ра ди
упо шља ва ња ка па ци те та у тој фа бри ци
је већ 1993. го ди не до не та од лу ка да се
фор ми ра кон струк ци о ни би ро и за поч -
не кре и ра ње вла сти тих про је ка та, и то
вла сти тим сред стви ма. Прем да су тех -
но ло шки осло нац би ли до ма ћи из во ри,
пре све га Др жав ни тех нич ки ин сти тут у
Ка за ну, кон такт је ус по ста вљен и са
дру гим ве ли ким про из во ђа чи ма хе ли -
коп те ра у све ту, пре све га са ком па ни -
јом „Eurocopter”. 

Ис тра жи ва њем тр жи шта про це -
ње но је да раз вој и пр о из вод ња ла ког
хе ли коп те ра, ко ји ће на ис точ ном тр жи -
шту за ме ни ти вре ме шни Мил Ми-2, има
нај ве ћу пер спек ти ву. На кон по чет ног
раз ма тра ња ли цен цне про из вод ње хе -
ли коп те ра Eurocopter AS 350 Ecureuil,
до не та је од лу ка да се раз ви је соп -
стве ни, по го њен мо то ри ма за пад ног
по ре кла. 

Ори ги на лан ди зајн
Ме наџ мент фа бри ке у Ка за ну, у са -

рад њи са кон струк ци о ним би ро ом, и по -
ред те шко ћа свој стве них за тај пе ри од,
свој про је кат је ре ла тив но бр зо до вео
до фа зе ста тич ких ис пи ти ва ња про то -
ти па (1998. го ди не), а по том и лет них ис -
пи ти ва ња. Tо је, ујед но, био и пр ви про -
је кат хе ли коп те ра ко ји је у Ру си ји, на кон
рас па да СССР-a, за по чет од ну ле. 

ИМЕ МУ ЈЕ 
ЛАКИ

Со вјет ска и ру ска авио-ин ду стри ја ни су из не дри ле 
ве ли ки број хе ли коп те ра ко ји при па да ју ла кој 
ка те го ри ји. Ипак ко мер ци јал ни зах те ви тр жи шта, 
те по тре бе ма тич ног ва зду хо плов ства, усло ви ли су
про је кат хе ли коп те ра под на зи вом „ан сат”, што на 
та тар ском зна чи ла ки, јед но став ни. У ру ским пи лот ским
шко ла ма за ме ни ће ста ри је Ми-2, а оче ку је се и ње го ва
ши ра при ме на у ци вил ству. 
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Пр ви лет хе ли коп те ра под на зи вом

„ан сат”, што на та тар ском је зи ку зна чи
ла ки, јед но став ни, за бе ле жен је 17. ав гу -
ста 1999. го ди не. Тај про то тип био је по -
го њен са два га со тур бин ска мо то ра ка -
над ске про из вод ње, ти па Pratt&Whit ney
PW206, а већ сле де ћи про то тип је 2001.
го ди не до био да нас стан дард не мо то ре
ти па PW207K, мак си мал не сна ге 470 kW
сва ки. Већ на пр ви по глед мо гло се за -
кљу чи ти да је у пи та њу био ори ги на лан
ди зајн са кла сич ном кон струк тив ном ше -
мом (глав ни и реп ни ро тор), ко ји је ком -
би но вао ста ра про ве ре на тех но ло шка
ре ше ња са но вим тех но ло ги ја ма. 

Прем да је у ка те го ри ји ла ких хе ли -
коп те ра, „ан сат” мо -
же да укр ца до 10
пут ни ка или 1.000 ки-
 ло гра ма те ре та. Мак -
 си мум под ве сног те -
ре та на цен трал ној
под труп ној тач ки,
од но сно сај ли, из но -
си 1.300 ки ло гра ма.
Уну тра шњост ка бин -
ског про сто ра основ -
не ва ри јан те је 6,7
куб них ме та ра, што
је за ту кла су ве о ма
про стра но. Хе ли коп -
тер је ка рак те ри сти -
чан по то ме што је на ње му при ме њен
че тво ро стру ки си стем елек трич них ко -
ман ди ле та (тзв.fly-by-wire), што је и да -

нас рет кост на тим ле те ли ца ма, по себ -
но ла ким. Са дру ге стра не, кон струк то -
ри у струк ту ри ва зду хо пло ва, из у зев ро -

то ра, ни су при ме њи -
ва ли мно го ком по зи та,
осла ња ју ћи се углав -
ном на тра ди ци о нал не
ма те ри ја ле, ста вља ју -
ћи те жи ште на јед но -
став ност и ни жу це ну.

Пр ви пра ви под -
стрек да љем на став ку
про јек та би ла је од лу -
ка ру ског ми ни стар -
ства од бра не, од но -
сно ма тич ног ва зду хо -
плов ства, из сеп тем -
бра 2001. го ди не, да
школ ске хе ли коп тер -
ске је ди ни це опре ми
хе ли коп те ри ма „ан -
сат”, ко ји би би ли
кон фи гу ри са ни пре ма

спе ци фич ним вој ним по тре ба ма. Та ко
је на ста ла вер зи ја „ан сат-У” (Учебный
– школ ски), ко ја се од основ не кон фи -
гу ра ци је ви зу ел но раз ли ко ва ла по при -
ме ни стај ног тра па са точ ко ви ма уме -
сто ски ја. Та ко ђе, уме сто кли зних боч -
них вра та, угра ђе на су дво дел на, са за -
себ ним отва ра њем на го ре и на до ле.
Из вр ше на је и ре кон фи гу ра ци ја ка бин -
ског, од но сно те рет ног про сто ра,
укљу чу ју ћи при ме ну се ди шта от пор -
них на удар. 

Пр ви про то тип вој не вер зи је „ан -
сат-У” по ле тео је 2004. го ди не, а 2008.
за вр ше на су ње го ва ис пи ти ва ња. На кон
то га усле ди ле су и пр ве ис по ру ке. Ини -
ци јал на три хе ли коп те ра сти гла су Цен -
тар за пре о бу ку и бор бе ну обу ку у Тор -
жо ку про ле ћа 2010, а по ла го ди не ка -
сни је се ри ја од пет хе ли коп те ра при -
мље на је у Цен тар за обу ку пи ло та хе ли -
коп те ра у Си зра ну, где је усле ди ла пре -
о бу ка ле тач ког и тех нич ког са ста ва. 

Исти цен тар при мио је до да нас
још не ко ли ко „ло то ва”, та ко да се у опе -
ра тив ној упо тре би Ру ских ва зду хо плов -
них сна га да нас на ла зи око 20 хе ли коп -
те ра тог ти па. Пре ма са да шњим пла но -
ви ма, до 2020. го ди не у опе ра тив ној
упо тре би би ће нај ма ње 30 хе ли коп те ра
„ан сат-У”. 

За ни мљи во је да је, и по ред на ме ре
да се у хе ли коп тер угра ди не ки од мо то -
ра до ма ће про из вод ње или укра јин ски
МС-500В, за др жан ка над ски Pratt&Whit -
ney PW207К, ко ји има ди ги тал ни си стем
упра вља ња (FADEC).

Хе ли коп тер је сер ти фи ко ван пре ма
ме ђу на род ним стан дар ди ма FAR Part 29
Category A и ру ским AP-29, што у пр вом

Упо тре ба ла ких хе ли коп те ра на
про сто ру бив шег СССР-а ни је има ла
ве ли ке слич но сти са екс пло а та ци о -
ном фи ло зо фи јом за пад них стра те га,
али и ци вил них ко ри сни ка. Та ко је, на
при мер, Ми-2, је ди ни од ма сов ни јих
пред став ни ка ла ких хе ли коп те ра на
Ис то ку био зна чај но ве ћи од, ре ци мо,
хе ли коп те ра „га зелa” или Bell 206, ко -
ји су ко ри шће ни за по чет ну обу ку пи -
ло та хе ли коп те ра. При том је Ми-2
екс клу зив но из ра ђи ван у Пољ ској, а
не у СССР-у, од но сно Ру си ји.

Експлоатација

Ка ко на во де ру ски ме ди ји, тем по про из вод ње хе -
ли коп те ра за Ру ске ва зду хо плов не сна ге кон стант но ра -
сте. То ком по след ње три го ди не је ди ни це су до би ле око
250 но вих хе ли коп те ра раз ли чи тих ти по ва. По већ ва -
же ћим уго во ри ма Ми ни стар ство од бра не тре ба да до -
би је ви ше од 500 хе ли коп те ра, а укуп но се до 2020. го -
ди не пред ви ђа још 700 тих ле те ли ца, чи ме ће 80 од сто
фло те би ти об но вље но.

Осно ву про из вод ње ли ни је да нас чи не ви ше на мен -
ски хе ли коп те ри Ми-8/17 у не ко ли ко ва ри јан ти и бор бе -
ни хе ли коп те ри Ми-28, Ка-52, Ми-35М. У ма њем бро ју ће
би ти ку пље ни ла ки хе ли коп те ри ти па „ан сат” и Ка-226,
као и те шки Ми-26. У скром ни јим се ри ја ма ку пу ју се и хе -
ли коп те ри би роа „Ка мов”, на ме ње ни по мор ској ави ја ци -
ји. Ве ли ке на де по ла жу се и у по че так про из вод ње хе ли -
коп те ра Ми-38, ко ји би био иде ал на спо на из ме ђу сред -
њег Ми-8 и те шког Ми-26.

Обнова хеликоптерске флоте

По ред вој не, хе ли коп тер мо же би ти

ко ри шћен у ве ли ком бро ју дру гих 

на ме на – школ ској, СТС, 

про тив по жар ној, VIP, са ни тет ској...

Вер зи ја „ан сат 2РЦ” је ла ки из ви ђач ко-бор бе ни 

хе ли коп тер, ко ји са основ ном вер зи јом де ли 90 од сто

ком по нен ти
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„Ан сат” је пр ви про је кат хе ли коп те ра ко ји је на кон рас па да СССР-а про јек -

то ван од ну ле

Ин стру мен тал на та бла „ан са та”

кла сич ног је из гле да, у ко јем 

од у да ра ју ди ги тал ни по ка зи ва чи

мо тор ских па ра ме та ра

слу ча ју, из ме ђу оста лог, под ра зу ме ва и
без бе дан на ста вак ле та у слу ча ју от ка за
јед ног мо то ра. Ка бин ски про стор има
тра ди ци о на лан из глед, а је ди но од у да -
ра ју ди ги тал ни мо тор ски по ка зи ва чи за -
пад ног по ре кла.

Мно го вер зи ја 
ма ло при ме ра ка
Иа ко је опре де ље ње ру ског ва зду -

хо плов ства за „ан сат” би ло ве о ма ва -
жно, хе ли коп тер још ни је до жи вео зна -
чај ни ји пла сман на ци вил ном тр жи шту,
иа ко се то ре ал но оче ки ва ло. Ју жна Ко -
ре ја је још 2004. при ми ла пр ви од шест
„ан са та” за по тре бе Ми ни стар ства шу -
мар ства, али је је дан од тих хе ли коп те ра
2006. го ди не до жи вео удес, ко ји је не -
зва нич но про у зро ко ван ди ги тал ним си -
сте мом ко ман ди ле та. Док су мо гућ но -
сти че тво ро стру ког ди ги тал ног си сте ма
упра вља ња би ле ве о ма ко ри сне за по -
тре бе обу ке вој них пи ло та, по себ но у
сми слу по де ша ва ња и ими та ци је раз ли -
чи тих усло ва и вр ста ле та, у ци вил ном
сек то ру су иза зи ва ле по до зре ње, де лом
због це не, али и због не до стат ка од го ва -
ра ју ћих сер ти фи ка ци о них ре гу ла ти ва.
Фа бри ка у Ка за ну је за то би ла при си ље -
на да је дан про то тип на кнад но из ра ди
са кла сич ним хи дро ме ха нич ким ко ман -
да ма ле та, што је био ко рак на зад и гу -
би так не ко ли ко го ди на при су ства на тр -
жи шту. У ме ђу вре ме ну хе ли коп тер је у
огра ни че ном бро ју при ме ра ка (пет) про -

дат до ма ћим па ра вој ним ко ри сни ци ма и
др жав ним слу жба ма. 

Фа бри ка хе ли коп те ра тре нут но ну -
ди „ан сат” у не ко ли ко ва ри јан ти: са ни -
тет ској, пут нич кој, VIP, про тив по жар ној
и у ва ри јан ти за слу жбу тра га ња и спа -
са ва ња (СТС). Још пре де сет го ди на фа -
бри ка је из ра ди ла атра пу оја ча ног „ан -
са та-3”, ко ји је по ди мен зи ја ма и ка рак -
те ри сти ка ма пре ла зио у ви шу ка те го ри -
ју хе ли коп те ра. Сли чан ево лу тив ни пут
на сво јим мо де ли ма при ме њи вао је и хе -
ли коп тер ски ги гант „Eurocopter”. 

Ка зан ски хе ли коп тер ски за вод је,
та ко ђе, још 2005. го ди не на Мо сков -
ском авио-са ло ну пред ста вио у ле ту пр -

о то тип ла ког из ви ђач ко-бор бе ног хе ли -
коп те ра „ан сат-2РЦ ”, ко ји има 90 од сто
кон струк тив них слич но сти са ба зном
вер зи јом, иа ко је ви зу ел но био пот пу но
дру га чи ји. Тај хе ли коп тер, са се ди шти -
ма у тан дем рас по ре ду, на о ру жан је ми -
тра ље зом 12,7 mm, не во ђе ним ра кет -
ним зр ни ма 57 mm и са че ти ри ра ке те
ва зду х–ва здух ти па „игла”. Осим ста -
кле ног кок пи та, хе ли коп тер је у се ри ји
тре ба ло да бу де опре мљен оп то е лек -
трон ским си сте мом ГО ЕС-521 (систем
укљу чу је ла сер ски да љи но мер, ИЦ и ТВ
сен зор). Прем да за ми шљен као јеф ти ни -
ја ал тер на ти ва бор бе ним хе ли коп те ри ма
Ми-24/35 и Ми-28, „ан сат-2РЦ ” ни је оти -
шао да ље од про то тип ске фор ме.

И по ред ста бил не тр жи шне по зи ци -
је Ка зан ског хе ли коп тер ског за во да са
дру гим ти по ви ма ва зду хо пло ва (фа ми ли -
ја хе ли коп те ра Ми-17), пла сман но вих

мо де ла као што су „ак -
таи”, „ан сат” и Ми-38 би -
ће зна ча јан за оп ста нак
те фа бри ке у на ред ним
де це ни ја ма, због че га ће
се у раз вој, мо ди фи ка ци -
је и мар ке тинг свих про -
из во да, па и „ан са та”,
ула га ти мно го. Ис ку ство
го во ри да по је ди ни мо де -
ли, и по ред по чет них те -
шко ћа и не при хва та ња, у
јед ном мо мен ту за си ја ју у
пу ном сја ју, по го то во ка -
да иза се бе има ју ве ли ко
и рас ту ће тр жи ште као
што је ру ско, од но сно
цен трал но а зиј ско. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

– по гон ска гру па......... 2× Pratt&Whitney PW207К
мак си мал не сна ге 470 kW сва ки

– по са да.................................је дан или два пи ло та
– ка па ци тет ............................7–9 вој ни ка/пут ни ка
– мак си мал на по лет на те жи на ..................3.600 kg
– мак си ма лан ун. ко ри сни те рет...............1.000 kg
– мак си мал на бр зи на................................260 km/h
– кр ста ре ћа бр зи на..................................210 km/h
– прак тич ни пла фон ле та...........................4.600 m
– до лет са ун.го ри вом...................................460 km
– преч ник ро то ра........................................11,50 m
– ду жи на тру па............................................11,28 m
– ду жи на са ро то ром.................................13,63 m
– ши ри на........................................................1,80 m
– ви си на..........................................................3,75 m

Основне карактеристике АНСАТ-У
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Д
а нас све вој ске све та ко ри -
сте ви ше цев не лан се ре ра -
ке та, ра зних ка ли ба ра, на
ка ми о ни ма и бор бе ним во -
зи ли ма. Од не дав но се мо гу

ви де ти и на пикап во зи ли ма у Ли ба ну.
Та ору ђа, због по кре тљи во сти, по ка за -
ла су се као ве о ма зна чај на ком по нен -
та у ва тре ној по др шци то ком бор бе -
них деј ста ва. Њи хо ва упо тре ба има

већ пре ци зи ра не бор бе не ру ти не и
они су са став ни део бор бе ног по рет ка
опе ра тив не је ди ни це или бор бе не гру -
пе. Ме ђу тим, од не дав но се на аме рич -
ким вој ним по ли го ни ма те сти ра ју кон -
теј не ри са ра кет ним лан се ри ма NLOS-
LS, ко ји се мо гу по ста вља ти на де ло ви -
ма бо ји шта и са мо стал но деј ство ва ти
при на и ла ску про тив нич ких сна га, пре -
ма пред ви ђе ном про гра му. У сва ком

кон теј не ру су ра кет ни про јек ти ли са
бо је вом гла вом у ко јој је уре ђај за на -
во ђе ње – јед но од но вих оруж ја за пре -
ци зно деј ство.

Из не на ђе ње 
за про тив ни ка
Реч је о са вре ме ном си сте му XM-

501 Non-Li ne-of-Sight La unch System
(NLOS-LS), или кон теј не ру са си сте мом за
лан си ра ње ра ке та са са мо на во де ћом гла -
вом (лан си ра ње без ли ни је ни ша ње ња).
Та кви кон теј не ри, са по 15 ра ке та, мо гу
се оста ви ти са кри ве ни на бој ном по љу,
на прав ци ма где се оче ку је на пре до ва ње
тен ко ва или ма сов ни пе ша диј ски на пад,

САМИ 
ОТКРИВАЈУ МЕТУ

Но ви ну у так тич ком ра то ва њу пред ста вља ју кон теј не ри
са ви ше цев ним си сте мом за лан си ра ње ра ке та, ко ји се
оста вља ју и ма ски ра ју на од ре ђе ним ло ка ци ја ма 
бо ји шта, где че ка ју на и ла зак про тив нич ких сна га 
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вој. PAM је опремљен са тзв. мул ти мод
(ви ше на мен ском) бо је вом гла вом и пр -
вен стве но се ко ри сти као про ти во клоп -
но оруж је. Ме ђу тим, мо же да се упо тре -
би ти и за на пад на све вр сте во зи ла, бун -
ке ре, окло пље не и дру ге за шти ће не ци -
ље ве. Ко ри сти три на чи на во ђе ња:
ГПС/инер ци о но, по лу ак тив но ла сер ско
са мо на во ђе ње и ауто ном но на во ђе ње
по мо ћу ин фра цр ве них сен зо ра. 

У гла ви ра ке те је и уре ђај АТР за
ауто мат ску ре ког ни та ци ју ци ље ва, ко ји
обез бе ђу је да се ра ке та лан си ра са мо -
стал но и да ауто мат ски пре по зна је ме ту
пре ма ко јој се усме ра ва. То омо гу ћу је ком -
пју тер ски си стем за ко му ни ка ци ју, по мо -
ћу ко га ра ке та ко ри сти он лајн би бли о те ку
сли ка ме та, та ко да ви зу ел но мо же да
иден ти фи ку је циљ пре ма ком је усме ре на. 

Ло вац убо ји ца
За раз ли ку од PAM ра ке те, LAM има

те ле скоп ска кри ла и ми ни ја тур ни мла зни
мо тор за кр ста ре ње, ко ји га у ва зду ху мо -
же одр жа ти нај ма ње 45 ми ну та. Кр ста -

на про ла зи ма ко ји ма се шти те бо ко ви
или дру гим де ло ви ма бо ји шта на ко ји ма
се из не на ђе њем и сна жним и ефи ка сним
ра кет ним деј ством мо же по сти ћи так -
тич ка пред ност. 

Они се мо гу ма ски ра ти, уко па ти, хе -
ли коп те ром по ста ви ти на ма ски ра ном те -
ре ну или јед но став но из ба ци ти из ави о на
па до бра ном. На тај на чин деј ство тим си -
сте мом по ста је из не на ђу ју ћи чи ни лац у
ди на ми ци так тич ких по сту па ка на бо ји -
шту, по себ но због то га што ни је по треб -
но оп слу жи ва ње као за ви ше цев ни ба цач
ра ке та или не ко дру го ар ти ље риј ско ору -
ђе, ни ти би ло ка ква по слу га на кон што се
по ста ви на пла ни ра но ме сто, ода кле ће у
од ре ђе ном тре нут ку деј -
ство ва ти. До во љан је са -
мо опе ра тер за кон трол -
ним пул том ко ји мо же оп -
слу жи ва ти ви ше та квих
кон теј не ра. Чак је мо гу ће
ис па ли ти ра ке те и са мо -
тор ног во зи ла, са за стан -
ка у то ку бор бе, што мо -
же за у ста ви ти на пре до -
ва ња про тив ни ка и на де -
ло ви ма ра ти шта где не ма
соп стве них пе ша диј ских
или окло пље них је ди ни ца
за ин тер вен ци ју.

У кон тје нер је угра -
ђен и ко му ни ка ци о ни си -
стем, уве зан у мре жу ко ман до ва ња на
бо ји шту. Кон теј не ри, да кле, мо гу да се
тран спор ту ју во зи лом, хе ли коп те ром, да
се ба це из ле те ли це и спу сте па до бра -
ном, а мо гу да се на ла зе на бро до ви ма
или на оба ли.

Ви си на кон теј не ра је 1,9 m, ши ри на
и ду жи на су 1,1 m, а ма са је 1.429 ки ло -
гра ма. У кон теј не ри ма мо гу да се на ла зе
две вр сте про јек ти ла: пре ци зни на пад ни
про јек тил – PAM (Pre ci sion At tack Mis si le)
и кр ста ре ћи про јек тил са ла сер ским на -
во ђе њем – LAM (LAM – Lo i te ring At tack
Mis si le). Лан си ра ње ра ке та мо же да бу -
де ауто мат ско, по од лу ци опе ра те ра или
по ко ман ди ста ре ши не је ди ни це.

Ра ке ту по кре ће ра кет ни мо тор про -
мен љи вог по ти ска (ти па Аеро џет ге не -
рал) ко ји обез бе ђу је до мет од око 40 km
(25 ми ља). У ори ги нал ној спе ци фи ка ци ји
је на ве де но да joj је до мет до 60 km (37
ми ља), али то је од ло же но за да љи раз -

Ра ке те се из кон теј не ра мо гу ис па -
љи ва ти ин ди ви ду ал но, у ин тер ва ли ма
од пет се кун ди, или сви про јек ти ли од -
јед ном. Кон теј нер се мо же по ста ви ти и
на так тич ка во зи ла „хам веј” (HMMWV)
или средње камионе (FMTV), мо же их
пре но си ти хе ли коп тер UH-60s или да
се из ба цу ју по мо ћу па до бра на из ави о -
на C-130.

Транспорт

Аме рич ки про грам мо ду лар ног оруж ја из 2011. го ди не

Ра ке та LAM

Из глед кон теј не ра
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ре ћи пут из но си око 70 km (45 ми ља), а
за са да вре ме ле та мо же би ти до 30 ми -
ну та. Ме ђу тим, про јек том је пред ви ђе но
да мак си мал ни до мет бу де око 200 km
(125 ми ља). Би ће опре мљен LADAR уре -
ђа јем за пре тра гу (ла сер ски де тек тор) и
ATR уре ђа јем за ауто мат ску ре ког ни та -
ци ју ци ље ва, ко ји ауто мат ски пре по зна је
ме ту по мо ћу ал го рит ма за кла си фи ка ци -
ју. Ти уре ђа ји ће ра ке ти омо гу ћи ти да са -
мо стал но тра жи и от кри ва по тен ци јал не
ме те у обла сти пред ви ђе ног деј ства.

LAM је, у ства ри, ума ње ни кр ста ре -
ћи про јек тил на ко ји се мо же на ме сти ти
и про тив под мор нич ки сен зор. Пред ви ђа
се да ће тај уре ђај са сен зо ром за от кри -
ва ње под мор ни ца би ти дуг око 60 cm и
те жак не што ви ше од пет ки ло гра ма. 

за од го ва ра ју ћу про це ну. На рав но, на
осно ву пре гле да си ту а ци је и од го ва ра ју -
ће про це не од ре ђу је се по ком ће се ци љу
деј ство ва ти. За то се та ра ке та на зи ва још
и „ло вац убо ји ца”. У бо је вој гла ви је ку му -
ла тив ни екс пло зив (Ex plo si vely For med Pe -
ne tra tor – EFP), ко ји има спо соб ност про -
би ја ња окло па на бор бе ним во зи ли ма или
те шко утвр ђе ним фор ти фи ка циј ским
објек ти ма спе ци јал но при пре мље ним за
од бра ну. Реч је о ефи ка сном од брам бе -
ном, али и де фан зив ном оруж ју.

PAM ра ке та је пр ви пут те сти ра на у
но вем бру 2002, а по том у ма ју 2003. го -
ди не. Те сти ра ње је на ста вље но, а у мар -
ту 2004. пот пи сан је уго вор о да љем раз -
во ју са аме рич ком од брам бе ном аген ци -
јом за раз вој не про јек те DARPA.

Пр ви тест LAM из ве ден је у ју ну
2002, а пр ви пут ра ке та је по ле те ла у но -
вем бру те го ди не. Пла ни ра но је да „Рај -
те он” раз ви ја PAM, док је „Ло кид Мар -
тин” од го во ран за LAM.

Си стем NLOS-LS са PAM и LAM ра -
ке та ма је дан је од 14 про је ка та у окви ру
Бор бе ног си сте ма бу дућ но сти (FCS – Fu -
tu re Com bat Systems), ко ји ма би се на о ру -
жа ле пе ша диј ске бри га де. Пр ве су тим
бор бе ним сред стви ма опре мље не Коп не -
не раз вој не је ди ни це у Fорт Blisу (Army
Eva lu a tion Task For ce at Ft. Bliss), 2011, где
су се из во ди ли те сто ви и да ље екс пе ри -
мен ти са ње са мо гућ но сти ма упо тре бе у
са вре ме ним бор бе ним деј стви ма. 

Пред ви ђе но је да се тим си сте мом
опре ме пе ша диј ске је ди ни це на бо ји -

За пе ша диј ске је ди ни це на ме ње на је
ра ке та са ми кро тур бо мла зним мо то ром,
ве ли ких кри ла, што ће омо гу ћа ва ти кр -
ста ре ње пре ма про гра ми ра ном обра сцу.
У том вре ме ну мо ћи ће да осма тра бој но
по ље, от кри ва про тив нич ке ва тре не ци -
ље ве, као што су тен ко ви или по ло жа ји
про тив а ви он ских ра ке та. Уре ђа ји ко ји су
угра ђе ни у ра ке ту мо гу да ске ни ра ју,
иден ти фи ку ју и по ша љу из ве штај о свим
ци ље ви ма ко ји су от кри ве ни то ком ле та
по про гра ми ра ној пу та њи. На тај на чин,
по пут бес пи лот не ле те ли це, омо гу ћа ва да
се са ве ли ком по у зда но шћу утвр ди вред -
ност ци ља и по ве ћа по зна ва ње рас по ре -
да про тив нич ких сна га на бој ном по љу. 

Опе ра те ру ко ји пра ти лет ра ке те
ша љу се зна чај ни по да ци и ин фор ма ци је

Одав но се го во ри да је са вре ме на тех но ло ги ја уве ли ко про ме ни ла ве шти ну
ору жа не бор бе. Ин те ли гент ни кон теј не ри са ра ке та ма, по ста вље ни на бо ји шту,
пред ста вља ју је дан од чи ни ла ца ко ји ука зу ју на по тре бу ме ња ња так ти ке у су ко би -
ма са про тив ни ком, по себ но за сед не бор бе. У свим ору жа ним сна га ма већ је раз -
ра ђе на так ти ка по ста вља ња па мет них лан се ра као за сед них ору ђа. Кон теј не ри са
лан се ри ма про тив пе ша диј ских и про тив тен ков ских ми на ко ри сте се за по ста вља -
ње ад-хок мин ских по ља рас пр ша ва њем на тен ко про ла зним прав ци ма, не по сред -
но пре на и ла ска про тив ни ка. На исти на чин та кви кон теј не ри мо гу се по ста вља ти
око утвр ђе них обје ка та или ак тив них про тив пе ша диј ских пре пре ка, као и за по -
сти за ње из не на ђе ња у ур ба ним деј стви ма. 

Упо тре ба кон теј не ра је, чи ни се, ра ци о нал ни ја и не зах те ва та ко обим но пла -
ни ра ње као по ста вља ње про ти во клоп них и про тив пе ша диј ских мин ских по ља. Уз
то, ако про тив ник не про ђе ту да, ни је по треб но чи шће ње мин ског по ља.

Ко ри шће ње кон теј не ра са ра ке та ма са мо је је дан од мно гих сле де ћих ко ра ка
у раз ра ди так ти ке деј ства из за се де.

Дејство из заседе

Заједничке компоненте зѕ NETFIRES
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шти ма у Ав га ни ста ну и Ира ку. И мор на -
ри ца (чи је би се је ди ни це опре ми ле тим
си сте мом) је до би ла од ре ђен број тих си -
сте ма, са за дат ком да 2011. го ди не из ве -
де 18 те сто ва и та ко про ве ри ефи ка сност
у по мор ским бор бе ним деј стви ма. О са -
мој так ти ци при ме не тог
си сте ма не ма мно го ин -
фор ма ци ја.

Јед но од озбиљ них
пи та ња о ко ме још ни је
до не та од лу ка је да ли ће
кон теј нер са NLOS-LS си -
сте мом има ти соп стве не
сен зо ре за от кри ва ње
на и ла ска про тив ни ка, и
та ко по ста ти јед но од са -
вре ме них ро бот ских

У јед ном од при ка за тог си сте ма ви -
ди се да си ту а ци ју на бој ном по љу пра ти
опе ра тер ко ји до би ја по дат ке од бес пи -
лот них ро то коп те ра, пре ко са те ли та и
сен зо ра уко па них у зе мљу. Исто та ко по -
дат ке до би ја и на кон лан си ра ња LAM ра -
ке те и та ко се би обез бе ђу је не пре ки дан
при јем ин фор ма ци ја о бо ји шту у ре ал ном
вре ме ну. То под ра зу ме ва раз ви је ну так -
тич ку мре жу ко ман до ва ња у ко ју је уве -
зан GPS си стем. За са да се пред ви ђа да
си стем деј ству је у тзв. кон цеп ту мре жне
ар ти ље риј ско-ра кет не ва тре не по др шке
(NET FI RES con cept).

Бу дућ ност под зна ком пи та ња
Суд би на си сте ма NLOS-LS до шла је

под знак пи та ња 2009, ка да је оце ње но
да пре ци зност не за до во ља ва по ста вље -
не ар миј ске кри те ри ју ме. Струч ња ци
Пен та го на сма тра ли су да је та кав си -
стем ве о ма скуп, али и су ви шан јер бор -
бе не је ди ни це већ има ју дру га пре ци зна
во ђе на ору ђа ко ја исто та ко мо гу да де -
лу ју као и NLOS-LS. Пен та гон је при стао
да уче ству је у да љем раз во ју ро бот ског
си сте ма, сен зо ра и еле ме на та за ве зу из
овог про гра ма. Ме ђу тим, чи ни се да је то
би ла так ти ка Пен та го на да се осло бо ди
тро шко ва ис тра жи ва ња и раз во ја ко је би
под но си ли „Ло кид Мар тин” и „Рај те он”. 

Про грам NLOS-LS је об у ста вљен
мар та 2010, као и сви да љи уго во ри о раз -
во ју. Сва имо ви на пре не та је на Цен тар за
ис тра жи ва ње, раз вој и ин же ње ринг на о -
ру жа ње вој ске САД (United States Army Ar-
mament Research, Develop ment and
Engineering Center) у Но вом Џер се ју и рат -
ну мор на ри цу. Услед пре ки да про гра ма, у
фи скал ној 2011. у бу џе ту ни је би ло пла ни -
ра них сред ста ва за ње гов раз вој.

Мор на ри ца је при ста ла да те сти ра
си стем NLOS-LS сред њег до ме та. По да -

так о опре ма њу Пр вог бор -
бе ног ти ма у 3. пе ша диј ској
бри га ди, 1. оклоп не ди ви -
зи је у Форт Бли су (Тек сас),
го во ри да ће се на ста ви ти
те сти ра ње и си му ли ра ње
бор бе них деј ста ва у ко ји ма
се ко ри сте и ти си сте ми,
ка ко би се до шло до по да -
та ка о њи хо вој ствар ној
ефи ка сно сти. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

оруж ја, или ће би ти за ви стан од дру гих
сен зо ра и опе ра те ра ко ји пра те си ту а ци ју
на бо ји шту. У пр вој ва ри јан ти то би би ло
оруж је за ауто ном но деј ство, а у дру гој га
ак ти ви ра опе ра тер по на ре ђе њу ста ре ши -
не је ди ни це. 

Фир ма „Ло кид Мар тин” ус -
пе шно је те сти ра ла још је дан но -
ви тип пре ци зног оруж ја  – „шкор -
пи он”. Реч је о ма лој на во ђе ној
пла ни ра ју ћој бом би ко ја ко ри сти
мул ти функ ци о нал ну гла ву за са -
мо на во ђе ње (ком би но ва но ла -
сер ско-ИЦ и ГПС на во ђе ње), а
слу жи за не у тра ли са ње раз ли чи -
тих ци ље ва као што су ла ко окло -

пље на во зи ла, ра кет ни по ло жа ји, ма ли објек ти, па чак и ци ље ви по пут по је ди на ца
ко је тре ба ели ми ни са ти без по сле ди ца по око ли ну (ко ла те рал не ште те). Пред ви ђе -
на је упо тре ба та квих бом би са бес пи лот них ле те ли ца, по пут „хел фа јер” про јек ти ла
ко ји се, од пре не ко ли ко го ди на, ма сов но упо тре бља ва ју.

Прецизна бомба шкорпион

УпотребаЗNLOS-LS система на објекту
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Последњи разарач класе KDX-3

Нај но ви ји ју жно ко реј ски ра за рач, под озна ком DDG
993, је дан је од по след њих бро до ва с AEGIS си сте мом 
и ме ђу нај ве ћим и нај на о ру жа ни јим бр о до ви ма 
да на шњи це, са пу ним де пла сма ном ко ји се кре ће 
из ме ђу 10.000 и 11.000 то на. Та ве ли чи на по сле ди ца је
ве ли ког и ра зно вр сног ар се на ла ко ји је ин ста ли ран 
на ње му.

ЈУЖНОКОРЕЈСКИ
ЗМАЈ

72

ку је се да уђе у опе ра тив ну упо тре бу.
Taj ју жно ко реј ски ра за рач је из

про гра ма раз во ја мор на ри це те др жа ве,
ко ји се са сто јао из три фа зе и три кла се
бро до ва: KDX-1, KDX-2 и KDX-3. Сва ка
сле де ћа кла са би ла је ве ћа и сна жни ја,
са ја чим на о ру жа њем и на пред ни јим
сен зо ри ма. Про грам је за по чео по чет -
ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка
на бав ком три ју ра за ра ча кла се Kwang -

У
ју жно ко реј ском бро до гра ди ли -
шту „Hyunday Heavy Industries
– HHI” 24. мар та 2011. по ри нут
je тре ћи ра за рач кла се KDX-3,
на ме њен рат ној мор на ри ци

Ју жне Ко ре је. Брод дуг oko 166 m,
стан дард ног де пла сма на од 7.700 t,
мак си мал но oko 10.000 t, из гра ђен у
бро до гра ди ли шту „Ulsan”, на зван је
RoKS Ryu Seong-ryong – DDG 993. Оче -

gaeto Daewang (KDX-1) и шест бро до ва
KDX-2. KDX-3 je озна ка za тре ћу фа зу
тог про гра ма. 

Про грам на бав ке но вих ра за ра ча
тре ће кла се, KDX-3, пред ви ђао је град -
њу шест но вих бро до ва, а до са да су на -
ру че на три. Пр ви брод Seјong the Great,
DDG-991, по ри нут је у ма ју 2007. та ко -
ђе у бро до гра ди ли шту „Ulsan” и ушао је
у опе ра тив ну упо тре бу кра јем 2008. го -
ди не. Дру ги ра за рач у кла си, Yulgok Yi I,
DDG-992, по ри нут је у бро до гра ди ли -
шту „Daewoo Shipbuilding and Marine
Engineering” (DSME) и у опе ра тив ној је
упо тре би од кра ја ав гу ста 2010. го ди не.

Нај но ви ји ра за рач под озна ком
DDG 993 је дан је од по след њих од бро -
до ва са AEGIS си сте мом. Шта су то
AEGIS бро до ви?

Је дан од AEGIS бро до ва
Је дан од пр вих аме рич ких бро до ва

на ко ји ма је те сти ран нов ра дар ски си -
стем AEGIS би ла је кр ста ри ца „Long



Beach”. Тај но ви си стем чи ни ли су па не -
ли ока че ни са све че ти ри стра не над -
град ње ко манд ног мо ста. Пр ви се риј ски
бро до ви на ко ји ма је ин те гри сан тај но -
ви ра дар ски си стем би ле су аме рич ке
кр ста ри це „Ticonderoga”, као пр ви
AEGIS бро до ви. Ра дар ски си стем осма -
тра ња, пра ће ња и на во ђе ња та да је био
нај ква ли тет ни ји у све ту. У да на шњим
усло ви ма, кад су се по ли тич ке и вој не
окол но сти у све ту про ме ни ле, тај си -
стем ви ше ни је ви ше у ис кљу чи вом вла -
сни штву аме рич ке мор на ри це, већ је
по де љен и са ве зни ци ма. 

Ини ци јал но, раз ви јен је за про ти -
вра кет ну од бра ну бро до ва. У си стем су,
по ред ра да ра и си сте ма за упра вља ње
ва тром, уве за ни и Phanlax, ше сто цев ни
то по ви са ро ти ра ју ћим це ви ма и вер ти -
кал ни лан се ри ра ке та Марк 41. У ста њу
је да пра ти ви ше од 100 ме та и да деј -
ству је про тив 20. Мо же да раз ли ку је по -
вр шин ске од ва зду шних ме та, пра ве ме -
те од ма ма ца и да на њих на во ди ра ке те
ко је брод но си. 

У стар ту су око сни цу про тив ва зду -
хо плов не од бра не чи ни ле ра ке те
Standard RIM-66 и RIM-67, а да нас се све
ви ше уво де Standard RIM-161, ко је има ју
про тив ба ли стич ке ка рак те ри сти ке. Из

тог раз ло га овај си стем до де љен је да -
нас не ким са ве знич ким мор на ри ца ма,
чи ји бро до ви мо гу да пред ста вља ју ис -
ту ре не ан ти ба ли стич ке по ло жа је, да
обез бе ђу ју од ре ђе ну вр сту за ве се и
спре ча ва ју мо гу ће ра кет не на па де од ре -
ђе них не при ја тељ ских зе ма ља (оних ко -
је је ад ми ни стра ци ја САД та ко ока рак -
те ри са ла). Пр ва зе мљи ко јој је AEGIS си -
стем усту пљен био је Ја пан, он да су
усле ди ле зе мље НА ТО-а, па Ау стра ли ја,
Тај ван и на кра ју, Ју жна Ко ре ја.

На о ру жа ње
Ра за рач под озна ком DDG 993 је -

дан је о нај ве ћих и нај на о ру жа ни јих бро -
до ва, са пу ним де пла сма ном ко ји се кре -
ће из ме ђу 10.000 и 11.000 то на. Та ве ли -
чи на по сле ди ца је ве ли ког и ра зно вр -
сног ар се на ла, ко ји је ин ста ли ран на ње -
му. Мо же да се упо ре ди је ди но са ру -
ским кр ста ри ца ма кла се „Ки ров” и са
изра ел ском кор ве том „Sa`ar 5”, ко ју су
не ки но ви на ри на зва ли „џеп ном кр ста -
ри цом”.

По об ли ку брод је го то во иден ти чан
са аме рич ким ра за ра чи ма ти па „Arleigh
Burke”, али је од њих ду жи. Ју жно ко реј -
ски брод ка рак те ри ше и нај ве ћи број
вер ти кал них лан се ра ра ке та – чак 128.
На прам цу се на ла зи 48 Марк 41 лан -
се ра и у њи ма су ра ке те Standard SM-2
Block II/III (сред њег и ду гог до ме та), на -
ме ње не ис кљу чи во за ПВО бор бу. На
кр ми је 32 лан се ра Марк 41, та ко ђе за
ПВО ра ке те Standard SM-2 Block II/III,
те 48 лан се ра до ма ће про из вод ње K-VLS
у ко ји ма су сме ште не 32 кр ста ре ће ра -
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Пра мац бро да KDX-3

Кр ма бро да KDX-3

Прам ча не лан сир не це ви VLS Mark 41

Вра та хе ли коп тер ског хан га ра на кр ми



ке те Hyunmoo-3 и 16
ра ке та ASROC. На
бро ду је и 16 про тив -
брод ских ра ке та ду -
гог до ме та SSM-700K
Hae Sung. 

На прам цу се на -
ла зи је дан топ од 127
mm, као и си стем за
про ти вра кет ну од бра -
ну RAM. Про ти вра -
кет ну од бра ну упот -
пу њу је и CIWS (close-
in weapon system) топ
од 30 mm Goalkeeper
на кр ми.

По ред већ по -
ме ну тих 16 ра ке та
ASROC, за про тив под -
мор нич ку бор бу на ме -
ње но је и 32 тор пе да
K745 LW Blue Shark.
Брод је опре мљен и
хан га ром за при хват
два хе ли коп те ра Wes -
tland Lynx Mk 99 за
про тив под мор нич ку
бор бу. 

Та ко ве ли ки број ра ке та, де фан зив -
них и офан зив них, не мо же да се оправ -
да чи ње ни цом да је брод ство рен са мо
као бра на се вер ном су се ду, ко ји има ве -
ли ки ар се нал ба ли стич ких ра ке та раз ли -
чи тог до ме та. Мо гу ћи за кљу чак је да је
Ју жна Ко ре ја, из град њом та квог са вре -
ме ног ти па бро да, не са мо по фор ми и
сен зо ри ма ко ји су ин ста ли ра ни на ње му
већ и по вр ло ја ком на о ру жа њу, ша ље ја -
сан сиг нал мо ћи сво јим су се ди ма. ƒ

Дра шко ДУР КО ВИЋ
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пун де пла сман: око 10.000 t
ду жи на: 165,9 m
ши ри на: 21,4 m
газ: 6,25 m
по гон: че ти ри га сне тур би не General Electric LM

2500 COGAG, два про пе ле ра сна ге 75 МW
бр зи на: 30+ чво ро ва
ра ди јус: 5.500 Nm (око 10.200 km)
по са да: 300–400 чла но ва
на о ру жа ње: 1/I топ 127 mm Мк-45 Мod 4, 1/VII топ

30 mm Goalkeeper CIWS, 1/XXI RAM Block I CIWS, 4×4
SSM-700K Hae Sung про тив брод ске ра ке те (16 ра ке та),
80 вер ти кал них лан се ра ра ке та Мк 41 VLS за ра ке те
Standard SM-2 Block II/III (80 ра ке та), 48 вер ти кал них лан -
се ра ра ке та K-VLS за ра ке те Hyunmoo III (32 кр ста ре ће
ра ке те за на па де на коп не не ци ље ве), за ра ке те K-ASROC
Red Shark (16 про тив под мор нич ких ра ке та –тор пе да), 2/III
лан се ра про тив под мор нич ких тор пе да К745 LW Blue
Shark (32 тор пе да); два хе ли коп терa Westland Lynx Mk 99

сен зо ри: мул ти функ ци о нал ни ра дар (AEGIS) –
AN/SPY-1 D (V), си стем за упра вља ње ва тром AN/SPG-
62, прам ча ни со нар DSQS-21 BZ, вуч ни со нар MTeQ 

бро до ви у кла си: DDG-991 Seong the Great, DDG-
992 Yulgok Yi I и DDG-993 Seoae Yu Seong – ryong

Техничке карактеристике

Топ 30 mm Goalkeeper CIWS на KDX-3

Си стем за про ти вра кет ну од бра ну

RAM и ан те на AEGIS си сте ма



Свет оружја

Са оп ште ње Ме ђу на род не аген ци је за атом ску енер ги ју да
је Иран по чео са обо га ћи ва њем ура ни ју ма, иза зва ло је у
све ту раз ли чи та ре а го ва ња. Без об зи ра на све ана ли ти ча ри
ука зу ју да се чо ве чан ство по но во на ла зи на пра гу но ве тр ке
у ну кле ар ном на о ру жа њу.

НУКЛЕАРНИ АРСЕНАЛИ

Н
у кле ар но до ба по че ло је 16.
ју ла 1945. у пет са ти, два де -
сет де вет ми ну та и че тр де -
сет пет се кун ди, ак ти ви ра -
њем аме рич ке плу то ни јум -

ске бом бе (опе ра ци ја Trinity). Исти ну о
сна зи но вог оруж ја свет је спо знао по сле
две екс пло зи је, 6. и 8. ав гу ста, над Хи ро -
ши мом и На га са ки јем.

Од 1949. го ди не, ка да је у СССР-у
из вр ше на пр ва екс пло зи ја ну кле ар не
бом бе (РДС-1), до да нас, са крат ким пре -
да си ма, од ви ја се ну кле ар на ору жа на тр -
ка (NAR – Nuclear Arms Race), чи ји је глав -
ни циљ про ме на стра те шких од но са сна -
га. Зва нич но, да нас се ну кле ар но оруж је
на ла зи у ар се на лу ору жа них сна га САД,
Ру си је, Ве ли ке Бри та ни је, Фран цу ске,
Ки не, Ин ди је, Па ки ста на и Изра е ла. Ју -
жна Афри ка уни шти ла је свој ну кле ар ни
ар се нал, а Се вер на Ко ре ја је по след њу
проб ну екс пло зи ју из ве ла 25. ма ја 2009.

15. децембар 2012.22

го ди не. Прет по ста вља се да ће се „ну кле -
ар ном клу бу” у до глед но вре ме при дру -
жи ти и Иран. 

Екс клу зив ни „клуб” рас по ла же са
ви ше хи ља да ну кле ар них бо је вих гла ва
стра те шког и так тич ког зна ча ја. Пре ма
по да ци ма од пре две го ди не, САД у опе -
ра тив ној упо тре би има око 2.150 ну кле -
ар них бо је вих гла ва (1.950 стра те шких,
раз ме ште них на 798 но са ча и око 200
так тич ких бом би B61 рас по ре ђе них у пет
европ ских зе ма ља – у Бел ги ји 10–20, Не -
мач кој 10–20, Ита ли ји 60–70, Хо лан ди ји
10–20, Тур ској 60–70). У ре зер ви се на ла -
зи још око 2.850, док је 3.500 ну кле ар них
бо је вих гла ва по ву че но из упо тре бе и че -
ка на уни ште ње. 

Ру ски ну кле ар ни ар се нал са сто ји се
од 4.600 ну кле ар них бо је вих гла ва (2.600
стра те шких, 2.000 так тич ких) и око 7.300
у ре зер ви, од но сно на че ка њу за уни ште -
ње. Фран цу ска је свој ну кле ар ни ка па ци -
тет све ла на око 300 ну кле ар них бо је вих
гла ва, док се бри тан ски ну кле ар ни ар се -
нал са сто ји од че ти ри под мор ни це кла се
Vanguard, сва ке на о ру жа не са по 16 под -
мор нич ких ба ли стич ких ну кле ар них ра -
ке та MGM-133 Trident II D5. Ки на има
175 ак тив них и око 65 у ре зер ви, Ин ди ја
има 60–80, а Па ки стан из ме ђу 80 и 130
ну кле ар них бо је вих гла ва. Про це на је да
Изра ел рас по ла же са око 300–400 ну кле -
ар них бо је вих гла ва. 

Проб но те сти ра ње ба ли стич ке 

ра ке те LGM-30G Minuteman III

Амерички

B-52H Strafortrees

Руски стратешки

бомбардер Ту-160



око 200 вер зи је Mk 21
SERV, од ко јих сва ка мо -
же да но си јед ну ну кле -
ар ну бој ну гла ву W87
ма се до 270 kg и сна ге
до 300 КТ. Све ра ке те
LGM-30G сме ште не су у
коп не не си ло се и снаб -
де ве не мам ци ма за оме -
та ње про тив нич ке про -
ти вра кет не од бра не.

Аме рич ки пла не ри
пред ви ђа ју да 2020. у
упо тре бу уве ду но ви
мо дел LGM-30H Minu -
teman IV, чи ји ће је дан
број би ти мо би лан. Те
ра ке те има ће на пред ни
ини ци јал ни си стем во -
ђе ња по др жан са те ли -
ти ма и/или оп тич ким си -
сте мом у за вр шној фа зи
ле та ра ке те. Пре ма аме -
рич ким про це на ма, на
тај на чин жи вот ни век
тих ра ке та би ће про ду -
жен до 2040. го ди не.

Мор на рич ка ну кле -
ар на ком по нен та са сто ји

се од 12 опе ра тив них стра те шких ну кле -
ар них под мор ни ца кла се Ohio (SSBN –
Ballistic Missile Submarine Nuclear) ду жи -
не 170,9 m, ши ри не 12,8 m, ду би не га за
10 m, под вод не бр зи не 12 чво ро ва, ду би -
не ро ње ња 240 m, по са де 115 љу ди, ко је
по кре ће ну кле ар ни ре ак тор (PWR) S8G и
две пар не тур би не. По моћ ни мо тор је
сна ге 239 kW. Сва ка под мор ни ца мо же
да но си до 24 под мор нич ке ба ли стич ке
ра ке те UGM-133 Trident II D5 на чвр сто
го ри во (ду жи на 13,42 m, преч ник 2,11 m,
ма са 59.090 kg, до мет 12.000 km). Сва ка
ра ке та мо же да но си до осам ну кле ар них
бојeвих гла ва MIRV раз ли чи те сна ге, од
100 КТ (W76) до 475 КТ (W88). Тим ра ке -
та ма мо гу ће је из вр ши ти та ко зва ни пр ви
удар (first strike). Аме рич ки пла не ри пред -
ви ђа ју да се 2020. у опе ра тив ну упо тре бу
уве де но ви тип но са ча, озна ке SSBN(X),
са по бољ ша ним ра ке та ма D5LE (LE – Long
Extended), што ће ра ке та ма про ду жи ти
жи вот ни век до 2042. го ди не.

Ва зду хо плов ну ком по нен ту ну кле ар -
не три ја де чи ни 20 стра те шких бом бар -
де ра Northrop Grumman B-2 Spirit (ду жи -
на 20,9 m, ра спон кри ла 52,12 m, ви си на

На пред не кр ста ре ће ра ке те AGM-129A ACM

Гра ви та ци о не ну кле ар не бом бе B61

У опе ра тив ној упо тре би САД тре -
нут но има ју 450 тих ра ке та у две раз ли -
чи те вер зи је – Мк 12А, ко је мо гу да но се
1–3 не за ви сно усме ра ва не ну кле ар не бој -
не гла ве (MIRV – Multiple Independently
Reentry Vehicle) W78, ма се 362,4 kg, од
ко јих је сва ка сна ге од 335 до 350 KT и
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Зе мље ко је има ју ну кле ар но оруж је

су у про те клом пе ри о ду из вр ши ле ви ше
од две хи ља де проб них ну кле ар них екс -
пло зи ја: САД 1.054, Со вјет ски Са вез 715,
Ве ли ка Бри та ни ја 45, Фран цу ска 210, Ки -
на 45, Ин ди ја и Па ки стан по шест и Се -
вер на Ко ре ја две. Иа ко је још 5. мар та
1970. усво јен Спо ра зум о не ли фе ра ци ји
ну кле ар ног оруж ја (NPT – Treaty on the
Non-Proliferation of Nuclears Weapons),
као и не дав ни спо ра зум САД и Ру си је о
сма ње њу стра те шког на о ру жа ња (New
Start), оста је чи ње ни ца да ну кле ар но
оруж ја и да ље фи гу ри ра као не за о би ла -
зно сред ство од вра ћа ња, од но сно пр вог
уда ра (fist strike), о че му све до че и нај но -
ви ји по да ци о из два ја њу сто ти на ми ли -
јар ди до ла ра за мо дер ни за ци ју по сто је -
ћих, од но сно раз вој но вих си сте ма ну кле -
ар ног оруж ја.

Аме рич ка три ја да
Стра те шки ну кле ар ни ар се нал САД

за сно ван је на та ко зва ној ну кле ар ној три -
ја ди, ко ја об у хва та три ком по нен те: коп -
не ну – ин тер кон ти нен тал ни ба ли стич ки
про јек ти ли (ICBMs – Intercontinental
Balisstic Missiles), мор на рич ку (ну кле ар не
под мор ни це) и ва зду хо плов ну (стра те -
шки бом бар де ри). Глав ни еле мент коп не -
не ва ри јан те је нај са вре ме ни ја тро сте пе -
на ба ли стич ка ра ке та на чвр сто го ри во
Boeing LGM-30G Minuteman III (ду жи на
18,2 m, преч ник пр вог/дру гог/тре ћег сте -
пе на 1,68/1,32/1,32 m, ма са до 35.289 kg,
до мет 13.000 km).

Стра те шка под мор ни ца кла се Ohio



одр жа ва ње из дво ји ти ви ше
од 200 ми ли јар ди до ла ра.
План пред ви ђа да до 2030.
три глав на про из во ђа ча тог
оруж ја до би ју 180 ми ли јар ди
до ла ра за спро во ђе ње про гра -
ма про ду жет ка жи вот ног ве ка
(LEP – Life Extension Program)
стра те шких ба ли стич ких ну -
кле ар них ра ке та, као и за мо -
дер ни за ци ју раз ли чи тих ну -
кле ар них бо је вих гла ва.

Об но ва ру ске 
ну кле ар не мо ћи
Тре нут ни стра те шки ну -

кле ар ни ар се нал Ру ске Фе де -
ра ци је ба зи ра се на та ко зва -
ном стра те шком ну кле ар ном
трој ству (три ја ди), слич но
оном ко ји има ју САД и Ки на. Кра јем
2009. тај ар се нал са сто јао се од око
4.600 ну кле ар них бо је вих гла ва, од ко јих
је 2.600 стра те шког, а 2.000 так тич ког
зна ча ја. Исто вре ме но, у ре зер ви се на -
ла зи ло 7.300 ну кле ар них бо је вих гла ва
сме ште них у 48 стал них скла ди шта. Иа -
ко на ве де не ко ли чи не ну кле ар ног ар се -
на ла де лу ју им пре сив но, тре ба ре ћи да
је реч о дав но про из ве де ном оруж ју, чи -
ји се век тра ја ња бли жи кра ју. Да би
одр жа ла стра те шку рав но те жу са САД,
та зе мља ће до 2020, пре ма ре чи ма ру -
ских зва нич ни ка, за одр жа ва ње, мо дер -
ни за ци ју и раз вој но вих си сте ма рат не
тех ни ке из дво ји ти 700 ми ли јар ди до ла -

5,1 m, ма са 72.575 kg, нај ве ћа по лет на ма -
са 152.634 kg, ви со ка под звуч на бр зи на,
че ти ри мо то ра General Electric F-118-GE-
100, дво чла на по са де) и 93 ави о на Boeing
B-52H Stratofortress (ду жи на 48,5 m, ра -
спон кри ла 56,4 m, ви си на 12,4 m, ма са
83.250 kg, нај ве ћа по лет на ма са 219.600
kg, мак си мал на ви си на ле та 15.240 m, до -
лет 14.171 km, осам тур бо вен ти ла тор -
ских мо то ра Pratt&Whitney TF33-P/103,
пе то чла на по са да). Ави о ни су на о ру жа ни
ну кле ар ним бом ба ма B83 (ду жи на 3,67 m,
преч ник 0,457 m, ма са око 1.100 kg) гра -
ви та ци о ног ти па, сна ге од не ко ли ко ки -
ло то на до 1,2 МТ. На ме ње не су за деј -
ство са ве ли ких и сред њих ви си на про -
тив оја ча них ин фра струк тур них вој них
обје ка та уко па них у зе мљу. 

Дру го стра те шко оруж је чи не на -
пред не кр ста ре ће ра ке те AGM-129A
ACM (Advanced Cruise Missile), у две ва -
ри јан те – кон вен ци о нал ној и ну кле ар ној
за деј ство по ци ље ви ма на коп ну и на мо -
ру. Реч је о под звуч ној кр ста ре ћој ра ке -
ти ду жи не 6,35 m, преч ни ка 0,705 m, ра -
спо на крил ца 3,1 m, ма се око 1.344 ки ло -
гра ма. Ра ке те по кре ће тур бо вен ти ла тор -
ски мо тор Williams International F112-
WR-100, ко ји омо гу ћа ва до мет од око 800
ки ло ме та ра. Ра ке та је опре мље на инер -
ци јал ним си сте мом во ђе ња до пу ње ним
си сте мом за пра ће ње те ре на (TERCOM –
Terrain Counter Matching). У ну кле ар ној
ва ри јан ти има ну кле ар ну бо је ву гла ву
W80, сна ге од пет до 150 КТ.

Так тич ки ну кле ар ни ар се нал чи ни
фа ми ли ја ну кле ар них бом би B61 (око
1.256 ко ма да). Основ на ва ри јан та те бом -
бе ду га је 3,58 m, преч ни ка 0,33 m, ма се
око 317,1 ки ло гра ма. У опе ра тив ној упо -
тре би тре нут но су так тич ки мо де ли 3, 4
и 10, сна ге 0,3, 1,5, 5, 10, 60, 80 и 170 КТ.
Мо де ли B61-7 и B61-11 је су стра те шко
ну кле ар но оруж је. Ад ми ни стра ци ја пред -
сед ни ка Оба ме од лу чи ла је да из упо тре -
бе по ву че мор на рич ке кр ста ре ће ра ке те
Tomahawk BGM-109A TLAM-N и при сту -
пи раз во ју но ве бом бе B61-12, као нај си -
гур ни јег ну кле ар ног оруж ја у аме рич ком
ну кле ар ном ар се на лу.

Пен та гон не од у ста је од раз во ја ну -
кле ар ног оруж ја, о че му све до чи и по да -
так да ће у на ред ној де це ни ји у си сте ме
за пре нос ну кле ар ног оруж ја, мо дер ни -
за ци ју по сто је ћег, раз вој но вих, те за

ра, од че га је тре ћи на на ме ње на за ну -
кле ар но оруж је.

Коп не на ком по нен та ру ске стра те -
шке ну кле ар не три ја де за сни ва се на
1.259 ну кле ар них бо је вих гла ва сме ште -
них на 397 ин тер кон ти нен тал них ба ли -
стич ких ра ке та SS-18 (50 ко ма да), SS-19
(60 ко ма да), SS-25 (150 ко ма да), SS-29 (6
ко ма да). Та ком по нен та об у хва та ста тич -
не (не по крет не) и мо бил не (по крет не)
лан се ре (си ло се). Нај са вре ме ни ја ру ска
коп не на стра те шка ра ке та но си озна ку
РТ-2УТТХ „то пол М” (SS-29 Sickle B), а нај -
но ви ја је РС-24 (SS-29).

Мор на рич ку ком по нен ту чи не стра -
те шке ну кле ар не под мор ни це кла се „тај -

Лан си ра ње ба ли стич ке руске ра ке те РС-24

Нај но ви ја ру ска стра те шка под мо р ни ца кла се Бо реи
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Кинески источни ветар
Упркос чињеници да кинески ну-

клеарни потенцијал још знатно заоста-
је за америчким и руским, та азијска зе-
мља трећа је нуклеарна сила са развије-
ном нуклеарном тријадом. Према аме-
ричким изворима, Кина данас распола-
же са 175 активних нуклеарних бојевих
глава и са још 65 у резерви. Само у пе-
риоду од 2005. до 2010. године повећа-
ла је свој нуклеарни потенцијал за 25
одсто.

Стратешка нуклеарна копнена ком-
понента располаже са око 130 мобилних
балистичких ракета Dong feng (источни
ветар), способних да носе нуклеарне бо-
јеве главе. Реч је о арсеналу састављеном
од пет основних типова ознаке DF-3, DF-
4, DF-5, DF-21 и DF-31 и три варијанте на-
предних ракета ознаке DF-3A, DF-5A и
DF-31A.

Морнаричка стратешка компонен-
та кинеске нуклеарне тријаде заснива се
на три стратешке нуклеарне подморни-
це, класе О92 (једна) и О94 (две), носача
балистичких ракета. За те подморнице
развијене су подморничке балистичке
ракете ознаке Julang 1 (двостепена на
чврсто гориво, дужина 10,7 m пречник
1,34 m, маса при лансирању 14.700 до
15.200 kg, домет 1.700 до 2.500 km, нао-
ружање – једна нуклеарна бојна глава
снаге 250 до 500 КТ) и Julang 2 (тростепе-
на ракета на чврсто гориво, дужина 13 m,
пречник 2,25 m, маса пир лансирању
42.000 kg, домет 7.000–8.000 km, наору-
жање – једна нуклеарна бојна глава сна-
ге 1МТ или 3–8 MIRV снаге 20, 90 или
150КТ).ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
(На ста ви ће се)

жи не су 46,2 m, ра спо на
кри ла 50,1 m, ви си не
12,12 m, мак си мал не ма -
се при по ле та њу 171.000
ки ло гра ма. По гон ски си -
стем чи не че ти ри тру бо -
про пе лер ска мо то ра НК-
12М, ко ји ле те ли ци
обез бе ђу ју мак си мал ну
бр зи ну ле та од 920 km/h.
До лет из но си 15.000 km,
а опе ра тив на ви си на је
13.176 ме та ра. У ка те го -
ри ју стра те шких ну кле -
ар них бом бар де ра Ру си
су увр сти ли и бом бар де -
ре Ту-22М. 

Ови ави о ни упо -
тре бља ва ју ви ше ва ри -
јан ти кр ста ре ћих ра ке та
ва здух –зе мља озна ке
Кх-55/РКВ-500 (AS-15) и
Кх-15/РКВ-15 (AS -16),
ко је мо гу да но се ну кле -
ар не бој не гла ве сна ге
до 200 КТ. На циљ се во -
де инер ци јал ним си сте -
мом во ђе ња.

О ру ском так тич -
ком ну кле ар ном на о ру жа њу има ма ло по -
да та ка, али про це њу је се да на рас по ла -
га њу има ју 5.390 так тич ких ну кле ар них
бо је вих гла ва (у опе ра тив ној упо тре би
тре ћи на), од че га 3.120 у рат ном ва зду хо -
плов ству, а 2.270 у рат ној мор на ри ци. Так -
тич ко ну кле ар но оруж је са став ни је део
так тич ких ра ке та, ар ти ље риј ских гра на та,
коп не них и по мор ских ми на, тор пе да и ду -
бин ских бом би. Основ но так тич ко ну кле -
ар но оруж је је сте ра ке та Кх-22 (AS-4), ва -
ри јан та про тив брод ске ра ке те са ну кле -
ар ном бој ном гла вом
(ма са 5.820 kg, ду жи на
11,65 m, преч ник 1,81 m,
ну кле ар на бој на гла ва
сна ге 300 КТ, до мет 400
километара, бр зи на ле -
та че ти ри ма ха, по гон -
ски си стем ра кет ни мо -
тор на теч но го ри во, си -
стем во ђе ња инер ци јал -
ни ком би но ван са ак тив -
ним тра га чем ци ља у за -
вр шној фа зи ле та, на па -
да ра ке те на циљ). 

Ин тер кон ти нен тал на ба ли стич ка ра ке та РТ-2ПМ

„то пол М”
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фун” (јед на), „дел та III/IV” (4+6 ко ма да) и
нај но ви је Бо реи (ду жи на 170 m, ши ри на
13 m, де пла сман од 14.720 t до 20.000 t,
по гон ну кле ар ни ре ак тор ОК-650Б и пар -
не тру би не, ко је пре ко хи дро ак тив ног
си сте ма обез бе ђу ју под мо р ни ци по вр -
шин ску бр зи ну пло вид бе од 57,7 чво ро -
ва, од но сно под вод ну од 29 чво ро ва).
Основ но на о ру жа ње тих под мор ни ца
је су ин тер кон ти нен тал не ба ли стич ке
ра ке те SS-N-18, мо дел 1, 2 и 3, SS-N-23
и SS-N-32.

Ва зду хо плов ну ком по нен ту стра те -
шке ну кле ар не три ја де чи ни 75 стра те -
шких бом бар де ра 13 Ту-160 (ду жи на
54,1 m, ра спон кри ла 55,7 m, ви си на
13,1 m, нај ве ћа по лет на ма са 275.000 kg,
по гон ски си стем че ти ри тур бо вен ти ла -
тор ска мо то ра Са ма ра НК-321, сва ки по -
ти ска 137,7 kN, мак си мал на бр зи на ле та
2.200 km/h, до лет 12.300 km, но си вост
40.000 kg убој ног те ре та или шест кр ста -
ре ћих ра ке та Ра ду га Кх-22СМ или 12 кр -
ста ре ћих ра ке та Ра ду га Кх-15, са ну кле -
ар ном бој ном гла вом), 31 Ту-95 МС6 и 31
Ту-95 МС16. Бом бар де ри Ту-95 МС ду -

Кр ста ре ћа ра ке та Кх-55/РКВ-500

Ки не ска ра ке та DF-4



Совјетски противавионски топ М-39

ко ри стио се ка ли бар 76,2 mm на два
ПАТ-а – на ору ђу „обра сца 1931” до ме -
та 8.000 m по ви си ни и „обра сца 1938”
до ме та 9.500 ме та ра. Циљ да се пре ма -
ши до мет од 10.000 m оства рен је у за -
во ду број 8 мо дер ни за ци јом ору ђа
„обра сца 1931”, на чи ји је ла фет по ста -
вље на но ва цев ка ли бра 85 ми ли ме та ра.

Под вод ством кон струк то ра До ро -
хи на и Љу ље ва 1938/39. го ди не про јек -
то ван је ПАТ мак си мал ног до ме та од
10.500 m по ви си ни и 15.500 m у хо ри -
зон тал ном га ђа њу. По чет на бр зи на зр -
на би ла је 800 m/s. Цев се мо гла по ме -
ра ти по еле ва ци ји од – 3 до + 82°. Тех -
нич ка ре ше ња би ла су ка рак те ри стич на

В
о де ће ору жа не си ле пред крај
три де се тих го ди на, у пу ном
за ма ху убр за ног на о ру жа ва ња
уо чи Дру гог свет ског ра та,
тра жи ле су ефи ка сно про тив -

а ви он ско ар ти ље риј ско ору ђе ко је ће
мо ћи да га ђа ави о не на ви си на ма до

10.000 ме та ра. Не ми нов на по сле ди ца
по ве ћа них зах те ва за до ме том и по чет -
ном бр зи ном зр на би ла је и уве ћа ње ка -
ли бра. Уме сто до та да вр ло ра ши ре них
ка ли ба ра 75 и 76 ми ли ме та ра, ве ћи на
др жа ва од лу чи ла се за по ве ћа ње на 80,
88 и 90 ми ли ме та ра. У то вре ме у СССР-у
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Ка да су уве де на у на о ру жа ње Ју го сло вен ске ар ми је
1947. го ди не, ору ђа ка ли бра 85 ми ли ме та ра М-39 
би ла су око сни ца сред ње про тив ва зду хо плов не 
од бра не. Од сре ди не ше зде се тих го ди на слу жи ла су
обал ској од бра ни, све до ко нач ног по вла че ња 
из на о ру жа ња 1996. го ди не.

ОСАМДЕСЕТПЕТИЦА
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за вре ме у ко јем је ору ђе на ста ло. На
гор њем обрт ном ла фе ту зво на стог об -
ли ка би ли су ко лев ка са про тив тр за ју -
ћим уре ђа јем и цев, уре ђа ји за по кре та -
ње по ази му ту и еле ва ци ји, из рав њи вач
ма се итд. До њи ла фет имао је че ти ри
кра ка с па пу чи ца ма на ко је се ору ђе
осла ња ло у бор бе ном по ло жа ју. Ору ђе
се пре во зи ло на под во ску са две осо ви -
не. То ком мар ша мо гло се крат ко трај но
га ђа ти са под во ска, али су се при пре ла -
ску у мар шев ски по ло жај осо ви не под -
во ска пре кла па ле увис, а ору ђе се осла -
ња ло на па пу чи це. 

Но во ору ђе цр ве но ар меј ске про -
тив а ви он ске ар ти ље ри је уве де но је у
на о ру жа ње 1938. го ди не под зва нич ном
озна ком „85-mm кор пу сная зе нит ная
пу шка обра сца 1939. г”. Че сто се за то
ору ђе ко ри сти и озна ка 52-К. 

Ка ко би се пот пу но ис ко ри сти ле
так тич ко-тех нич ке од ли ке но вог ору ђа
би ли су по треб ни но ви уре ђа ји за кон -
тро лу ва тре, па је ав гу ста 1940. у на о ру -
жа ње уве ден и ме ха нич ки ра чу нар про -
тив а ви он ске ар ти ље ри је ПУ А ЗО-3 (при -
бо ра упра вле ния ар тил ле рийским зе -
нитным огнем), при ла го ђен за ПАТ 85
ми ли ме та ра. Тим уре ђа јем обез бе ђи ва -
ни су ула зни по да ци о ази му ту, ме сном
углу и ви си ни ци ља, нај че шће са да љи -
но ме ра ДЯ-2 осно ви це че ти ри ме тра, с
по ве ћа њем од 24 пу та и по љем осма тра -
ња од 1,5°. 

Уре ђај ПУ А ЗО-3 обез бе ђи вао је га -
ђа ње ци ље ва по ви си ни од 50 до 9.600
ме та ра и по ко сој уда ље но сти од 700 до
13.000 ме та ра. Обез бе ђе но је са мо га -
ђа ње ви зу ел но от кри ве них ци ље ва и
ПУ А ЗО-3 ни је мо гао да пре но си по дат -
ке са ра да ра ко ји су уве де ни у ПВО Цр -
ве не ар ми је то ком Дру гог свет ског ра -
та. Не до ста так за мр ше ног ме ха нич ког
уре ђа ја би ла је број на по слу га од се дам
чла но ва и ве ли ка ма са од 2,6 t у мар шу
и две то не на ва тре ном по ло жа ју.  

Од бра на од на па да 
Луфт ва фе
У пр вим ме се ци ма не мач ког по ку -

ша ја осва ја ња СССР-а про тив а ви он ска
ар ти ље ри ја оста ла је без ве ли ке ко ли чи -
не тех ни ке, уни ште не у деј стви ма или
на пу ште не на по ло жа ји ма или мар шу
то ком по вла че ња на ис ток. За то се бит -

ка за ва зду шни про стор во ди ла у фа бри -
ка ма на Ура лу и Си би ру, ко је су се тру -
ди ле да на фронт по ша љу што ви ше но -
вих ору ђа за бор бу про тив Луфт ва фе.
ПАТ 85 mm про из во дио се у за во ду 8 у
Под мо ско вљу, ко ји је ева ку и сан у Свер -
дловск. 

У дру гој по ло ви ни 1941. го ди не
про из ве де но је 1.701 ПАТ 85 ми ли ме та -
ра. Сле де ће го ди не про из вод ња је по ра -
сла на 2.761 ору ђа, а 1943. до сти гла је
мак си мум – са 3.715 ору ђа. Про из вод ња
ПАТ 85 mm сма ње на је у по след ње две
рат не го ди не јер је ави ја ци ја Цр ве не ар -
ми је по ти сну ла Луфт ва фе и оства ри ла
пре власт у ва зду шном про сто ру. То ком

1944. го ди не из ра ђе но је
1.903 ору ђа и са 827 ору -
ђа из пр ве по ло ви не
1945. укуп но је то ком ра -
та про из ве де но 10.907
ко ма да. 

То ком ра та се, у хо -
ду са ма сов ном про из -
вод њом у за во ду број 8
под вођ ством До ро хи на,
ра ди ло се на мо дер ни за -
ци ји ПАТ-а 85 ми ли ме та -
ра. Од фе бру а ра 1944.
го ди не про из во ди ло се
уса вр ше но ору ђе „85-
mm зе нит ная пу шка
образ ца 1943. г КС-12” –
са уре ђа јем за ау то мат -
ско отва ра ње за тва ра ча,
из ба ци ва ње ча у ре по сле
га ђа ња и за тва ра ње за -
тва ра ча по сле руч ног
уба ци ва ња мет ка у цев. 

Тим под вод ством
Љу ље ва је у сле де ћем
про јек ту мо дер ни за ци је
из вео низ из ме на ла фе -
та, цев је про ду же на на
1.054 mm, уз по бољ ша -
ња ба ли сти ке. По чет на
бр зи на зр на по ра сла је
са 800 на 870 m/s. Про -
ме не су до ве ле до по ве -
ћа ња до ме та по ви си ни
са 10.500 на 12.300 m и
хо ри зон тал ног до ме та
са 15.500 на 17.800 m,
али по це ну па да по у зда -
но сти ору ђа због из ло -

же но сти ве ћим си ла ма. Мо ди фи ко ва ни
ПАТ 85 mm уве ден је у на о ру жа ње ју ла
1945. го ди не под озна ком „85-mm зе -
нит ная пу шка образ ца 1944. г КС-1”.

За при јем по да та ка ра дар ског
осма тра ња у на о ру жа ње је 1944. го ди не
уве ден ПУ А ЗО-4А са пре тва ра чем ко ор -
ди на та и цен трал ним при бо ром и да љи -
но ме ром ДЯ-6 осно ви це од три ме тра.
Чи тав сет пре во зио се на при ко ли ци те -
рет ног ау то мо би ла. Осам чла но ва по -
слу ге ПУ А ЗО-4А и ни зак ни во ау то ма ти -
за ци је на мет ну ли су на ста вак ра да на
но вом при бо ру, па је 1945. го ди не у на -
о ру жа ње уве ден елек тро ме ха нич ки ПУ -
А ЗО-5. У ра ту су про из вод ња и одр жа -

Нем ци су у пр вим ме се ци ма ра та на Ис то ку до -
шли у по сед огром не ко ли чи не на о ру жа ња од ба че не
то ком по вла че ња Цр ве не ар ми је. Због не до стат ка тех -
ни ке вр ло ра до су сва ко ко ри сно ору ђе уве ли у на о ру -
жа ње, на ро чи то за по пу ну је ди ни ца ко је ни су би ле на
пр вој ли ни ји фрон та или су се на ла зи ле у па сив ној од -
бра ни про сто ра. За то су сто ти не ПАТ 85 mm увр ште -
не у њи хо ве ба те ри је – од Нор ве шке до од бра не цен -
трал них де ло ва Не мач ке.  

У по чет ку се му ни ци ја 85 mm на ла зи ла у ве ли ким
ко ли чи на ма, али ка да је Цр ве на ар ми ја окре ну ла смер
фрон та и по че ла да по ти ску је Нем це, рат ни плен је по -
стао рет кост. За то су по сте пе но ПАТ-ови 85 mm пре -
ка ли бри са ни на 88 mm ра ди при ме не стан дард не не -
мач ке му ни ци је. Ору ђа из пле на у не мач кој слу жби
озна че на су као 8,5 cm Flak М-39(р) и М.44(р), од но сно
по сле пре ка ли бри са ња 8,5/8,8 cm Flak М-39(р).

У немачкој служби

Од је се ни 1941. го ди не про тив ва зду хо плов на од -
бра на Мо скве би ла је при о ри тет над при о ри те ти ма
јер је Ста љин од лу чио да се глав ни град од бра ни. За то
су де се ти не пу ко ва 85 mm раз ме ште не у кру жну од -
бра ну гра да. По сле кон со ли да ци је ин ду стриј ске про -
из вод ње, у про ле ће 1942. го ди не, зна чај но су по ве ћа -
не ко ли чи не ПАТ-ова око Мо скве. У на ред би Др жав -
ног ко ми те та од бра не о фор ми ра њу Мо сков ског
фрон та ПВО, од 5. апри ла 1942. го ди не, на во ди се да
је та да у од бра ни гра да би ло 476 ору ђа 85 mm, а да је
у што кра ћем ро ку тре ба ло обез бе ди ти до 1.300 ору -
ђа. За по др шку ар ти ље ри ји истим до ку мен том на ре -
ђе но је да се број ре флек то ра мо ра по ве ћа ти са 840
на 1.200, а број ба ло на са 327 на 1.500.

Одбрана Москве
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мо ра да про ђе кроз по прав ке
пре до де ле је ди ни ца ма. Ору -
ђа су би ла у два мо де ла – 124
су у ЈА озна че на као М39/42,
а пре о ста лих 96 ко ма да би ли
су „обра зац 1943”, озна че ни
као М39/44. При мље но је
148.960 ме та ка 85 mm, што
је би ло за 5.971 ви ше у од но -
су на уго во ре ну ко ли чи ну.
Уме сто ра чу на ра ПУ А ЗО-4
из СССР-а су по сла ти ста ри -

ва ње ПУ А ЗО би ли да ле ко од иди лич них,
па су че сто ба те ри је оста ја ле без тих
при бо ра. 

По сле ра та – од 1946. до 1950. го -
ди не – у за во ду број 8 на ста вљен је рад
на уса вр ша ва њу ПАТ КС-1 под вод ством
Љу ље ва и Гин збур га, ко ји је до вео до
уво ђе ња у на о ру жа ње по лу а у то мат ског
ПАТ КС-18 до ме та по ви си ни од 12.000
ме та ра и хо ри зон тал ног до ме та до 20.000
ме та ра. То ком про јек то ва ња тог ору ђа
пред ви ђе но је да се ла фет мо же ко ри -
сти ти за уград њу це ви ка ли бра 100 mm
и то је ура ђе но 1947/48. го ди не. ПАТ
100 mm КС-19 по ка зао се као из вр сно
ре ше ње ко је је да ле ко пре ва зи ла зи ло
85 mm КС-18 по тач но сти га ђа ња и ефи -
ка сно сти зр на, уз иден тич не ма не вар -
ске од ли ке. 

По чет ком ма сов не про из вод ње
КС-19 1949/50. го ди не, ка ли бар 85 mm
по стао је дру го ра зред но ре ше ње. У за -
во ду број 8 од у ста ло се од на став ка ра -
да на уса вр ша ва њу 85 mm и кон струк -
то ри су по че ли са раз во јем но вих те -
шких ПАТ-ова 130 и 152 ми ли ме та ра.
Ис ку ство Љу ље ва до ве ло је до на стан -
ка два из у зет на ору ђа, али је то би ло
пре ка сно за про тив а ви он ску ар ти ље ри -
ју, ко ју су пред крај пе де се тих го ди на у
деј ству про тив ци ље ва на ве ли ким ви -
си на ма пре ва зи шли но ви ра кет ни си -
сте ми ПВО. 

У Ју го сла ви ји
Део ве ли ког па ке та на о ру жа ња за

сва три ви да Ју го сло вен ске ар ми је, на -
ру че ног уго во ром о кре ди ту за на о ру жа -
ње од 5. ју ла 1947. го ди не, би ли су 220
ПАТ 85 mm, 55 ко манд них ра чу на ра ПУ -
А ЗО-4, да љи но ме ри и му ни ци ја. Оче ки -
ва ло се да ће сва тех ни ка би ти но ва, али
су при мље на ору ђа из рат не про из вод -
ње ко ја су про шла кроз ге не рал ни ре -
монт. Пр ви ди ви зи он од 12 ору ђа и три
ба те риј ска ра чу на ра при мљен је 10. сеп -
тем бра 1947. го ди не на же ле знич кој
ста ни ци Чоп, ко ја је би ла ме сто за при -
мо пре да ју свих сред ста ва тран спор то -
ва них же ле зни цом. По след ње ко ли чи не
сти гле су по чет ком 1948. го ди не. 

Ко ми си ја за при јем кла си фи ко ва ла
је 210 ору ђа као на о ру жа ње пр ве ка те -
го ри је, од но сно по год но за сла ње у је -
ди ни це, а 10 као дру гу ка те го ри ју, ко ја

Батерија 85 mm1949. године 

у ПВО Ријеке

Осим у основ ној на ме ни – у про тив а ви он ској
ари тље ри ји, ПАТ 85 mm ис та као се као вр ло ефи -
ка сно про тив тен ков ско ору ђе, па су у бор бе ном
ком пле ту, осим тем пир них и тре нут но-фу га сних
гра на та, би ле и пан цир но-обе ле жа ва ју ће, ку му ла -
тив не и по тка ли бар не гра на те. На основ ну про -
јек та ПАТ на ста о је топ ко ри шће н на са мо хот ка -
ма СУ-85 и тен ко ви ма Т-34 са уни фи ци ра ном му -
ни ци јом.

Борба против тенкова



ји ПУ А ЗО-3 (ју го сло вен ска
озна ка КР-3), ко ји ни су мо -
гли да при ма ју по дат ке са
ра да ра. 

По јед ном ору ђу уго во -
ре на је це на од 6.792,27 до -
ла ра. Ра ди по ре ђе ња це не,
ре ци мо да су кроз исти уго -
вор за по тре бе ПВО при -
мље ни лов ци Јак-3, ко ји су
ко шта ли 33.397,50 до ла ра.
Као и сва оста ла тех ни ка, и

ору ђа 85 mm пла ће на
су ру да ма из Ср би је. 

Оса ме де сет пе ти -
це су ко ри шће не за
раз вој сред ње про тив -
а ви он ске ар ти ље ри је
(СПАА), исто вре ме но
са не мач ким ПАТ 88
ми ли ме та ра. Оба ка ли -
бра би ла су око сни ца
ПАА пу ко ва – ко ји су
на чел но чи ни ли ди ви -
зи он СПАА од три ба -
те ри је од че ти ри ору -
ђа, ди ви зи он ма ло ка -
ли бар ске ПАА од та ко -
ђе 12 ору ђа и ми тра ље -
ска че та са 12 ору ђа
12,7 ми ли ме та ра.

У го ди на ма бло ка -
де – од ре зо лу ци је ИБ-а
1948. до по чет ка при је -
ма аме рич ке по мо ћи

пред крај 1951. го ди не – је ди ни це СПАА
би ле су у ви со кој го то во сти за од бра ну
ва зду шног про сто ра. Обу ка се про во ди -
ла сва ко днев но под при ти ском стал не
прет ње Ис точ ног бло ка. За то су ПАТ 85
mm раз ме ште ни у пр стен око Бе о гра да и
око оста лих ве ћих гра до ва, у је ди ни ца ма
ко је је тре ба ло да при ме пр ви удар бом -
бар де ра и ју ри шни ка агре со ра. 

Ве ли ки не до ста так ПАТ 85 mm би -
ла је за ста ре лост ме ха нич ког ко манд ног
ра чу на ра КР-3, пот пу но бес ко ри сног за
пра ће ње бр зих ци ље ва. За то је у Вој но -
тех нич ком ин сти ту ту 1950. го ди не по -
кре нут про јект ни за да так елек тро ме ха -
нич ког ко манд ног ра чу на ра Т-9, под
вод ством пот пу ков ни ка Си ме Или ба ши -
ћа. Услед за ста ре ло сти основ не за ми сли
ра чу на ра 1952. го ди не од у ста ло се од
на став ка ра да на Т-9 у ко рист но вог пр о-
 јек та – елек трон ског ра чу на ра Е2. Ни тај
за да так ни је за вр шен јер је 1957. го ди -
не уга шен и кре ну ло се са про јек то ва -
њем ау то ма ти зо ва ног СУВ-а за СПАА
пу ка за сва ору ђа ве ли ких ка ли ба ра. У
ме ђу вре ме ну, је ди ни це СПАА пре на о ру -
жа не су са ПАТ 90 mm аме рич ког по ре -
кла и 94 mm бри тан ског по ре кла, ко ји су
при мље ни са са вре ме ним ко манд ним
ра чу на ри ма и ра да ри ма. 

Че ти ри раз ли чи та ору ђа би ла су ве -
ли ки те рет за обу ку и ру тин ско одр жа -

29
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Ватрени положај ПАТ 85 mm 1952. године 

на Бањици. У позадини се види даљиномер ДЈА.

Дефиле противавионске артиљерије 1954. на аеродрому Земун приликом

доделе ратних застава пуковима ЈНА. Возило за вучу је полугусеничар

М5 у ЈНА познат као „интернационал”

Највећи број оруђа 85 mm током

службе у ПВО био је у јединицама

задуженим за одбрану Београда, 1950.



не мла зних ави о на са бор бе ним те ре -
том би ле 600 km/h и ви ше. Гре шка по -
слу жи ла ца, на ро чи то код ве ли ких бр -
зи на ави о на, би ла је знат на јер ни је дан
еле мент ни је био ау то ма ти зо ван. Ка -
блов ски си стем ко ји по ве зу је ору ђа и
ра чу нар био је до тра јао, а му ни ци ја је
има ла пи ро тех нич ки упа љач под ло жан
ат мос фер ским ути ца ји ма. У то вре ме
зна чај ПАТ 85 mm био је сим бо ли чан и
тре ба ло га је мо дер ни зо ва ти но вим ко -
манд ним ра чу на ром. 

та ра. (Према ратној
формацији је сва ка
од ба те ри ја фор ми -
ра ла ди ви зи он.) 

Си стем ПВО
ин те гри сан је 1959.
го ди не у са став РВ и
ПВО. У то вре ме у
на о ру жа њу је би ло
219 ПАТ 85 mm – са -
мо је дан при ме рак
ма ње у од но су на
по чет ну ко ли чи ну.
Ре зер ве му ни ци је
из но си ле су 146.110
ме та ка. Ору ђа 85
милиметара би ла су
по де ље на из ме ђу 50
ба те ри ја – 12 ба те -
ри ја у ПВО ре јо на
Бе о гра да, осам у
Ско пљу, се дам у Са -

ра је ву, по че ти ри у Ни шу, За гре бу и на
остр ву Вис, по три у Зе ни ци и Мо ста ру, по
две у За дру и Ти то гра ду и јед на у Спли ту.

У ана ли за ма ЈРВ из 1959. го ди не
за кљу че но је да су ра чу на ри у ба те ри -
ја ма ПАТ 85 mm не е фи ка сни јер се не
мо гу га ђа ти ави о ни при бр зи на ма ве -
ћим од 500 km/h, а у то вре ме су бр зи -
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ва ње, а че сто су би ла у са ста ву ме шо -
ви тих је ди ни ца. На при мер, 1958. го ди -
не у са ста ву бе о град ског 377. ПАА пу ка
1. ар миј ске обла сти би ли су ди ви зи он
са 12 ПАТ 85 mm, ди ви зи он 88 mm, ме -
шо ви ти ди ви зи он са ба те ри ја ма 88 и 94
милиметара и ла ки ди ви зи он 20/4 mm
не мач ког по ре кла и 25 mm са ору ђи ма
про из ве де ним у СССР-у. 

У то вре ме из на о ру жа ња ПВО во -
де ћих др жа ва из ба че на су цев на ору ђа
у ко рист но ве ра кет не тех ни ке. У ЈНА се
ни је мо гло ра чу на ти на брз пре ла зак на
ра кет не си сте ме, иа ко је би ло по ку ша ја
на бав ке из ино стран ства и са до ма ћим
пр о јек том „вул кан”. За то се СПАА при -
да вао ве ли ки зна чај и сто ти не ору ђа ра -
зних ка ли ба ра ко ри шће на су у ПАА пу -
ко ви ма у од бра ни ве ћих гра до ва и за од -
бра ну ве ћих ае ро дро ма. За пре на о ру -
жа ње ЈНА 1957. го ди не за кљу чен је уго -
вор са Ве ли ком Бри та ни јом о на бав ци
ве ли ке ко ли чи не ПАТ-ова 94 mm Мк 3А.
Они су из је ди ни ца ПВО по ти сну ли
ПАТ 85 mm и осло бо ђе на тех ни ка ис ко -
ри шће на је за раз вој 12 но вих са мо -
стал них те ри то ри јал них про тив а ви он -
ских ар ти ље риј ских ди ви зи о на. 

Од 1957. го ди не за про тив ва зду -
шну од бра ну ае ро дро ма Ба тај ни ца, Зе -
му ник и Пе тро вац, на ко ји ма су се на ла -
зи ле ди ви зи је мла зних ави о на, фор ми -
ра ни су ди ви зи о ни са јед ном ба те ри јом
20 mm и јед ном ба те ри јом 85 ми ли ме -

– ка ли бар.............................85 mm
– ма са......................................4,3 t
– ду жи на у мар шев ском 

по ло жа ју.....................7.049 mm
– ду жи на це ви................4.693 mm
– вер ти кал но по ље 

деј ства.............–3° до +82°
– хо ри зон тал но по ље 

деј ства..................360°
– хо ри зон тал ни до мет...10.500 m
– вер ти кал ни до мет.......15.500 m
– бр зи на га ђа ња.....15–20 ме та ка 

у ми ну ти

Тактичко-техничке одлике

Ешалон противавионске

артиљерије на паради 

у Београду 1954. године

Обалско оруђе 85 mm на ватреном положају 

1974. године код Пуле



Из про тив  -
а ви он ске 
у обал ску 
од бра ну
По чет ком ше зде -

се тих го ди на ЈНА се
на ла зи ла у про це су
ду бо ке ре ор га ни за ци -
је, спро ве де не у два
глав на та ла са. Од
1959. до 1961. го ди не
спро ве де не су про ме -
не по пла ну „Др вар-1”,
а за тим 1964. и 1965.
го ди не по пла ну „Др -
вар-2”. Про ме не у ор -
га ни за циј ско-фор ма -
циј ској струк ту ри пра -
ти ла је мо дер ни за ци ја
– у на о ру жа ње је уве -
ден пр ви ра кет ни пук
ПВО са си сте мом
„дви на”. Вре ме за ко -
нач ну за ме ну ПАТ-ова
ни је до шло јер су
СПАА још увек, због
број но сти, би ли од ве -
ли ког зна ча ја за ЈНА. 

У на став ку мо -
дер ни за ци је од лу че но
је да се до пре на о ру -
жа ња на ра кет не си -
сте ме за др же ПАТ 88 mm, 90 и 94 mm
уве за ни са ра да ри ма. Ору ђа 85 mm ни -
су би ла пер спек тив на, па је 25. ја ну а ра
1964. го ди не, на са стан ку на чел ни ка
Пр ве упра ве Ге не рал шта ба ЈНА и на -
чел ни ка Упра ве ПВО, за кљу че но да се
85 mm М-39/42 и 44 ис кљу че из да ље
упо тре бе у ПВО. Од лу че но је да ору ђа
пре у зме Упра ва за тех нич ко снаб де ва -
ње и да се Упра ви ар ти ље ри је од мах
про сле ди 30 ба те ри ја. 

У то вре ме обал ска ар ти ље ри ја
про ла зи ла је кроз ве ли ку ор га ни за ци ју
и рас хо до ван је низ за ста ре лих ору ђа,
укљу чу ју ћи не ка са чу ва на још из вре -
ме на Ау стро-Угар ске, и ор га ни за циј -
ско-фор ма циј ски са став ре ду ко ван је
са 109 на 66 ба те ри ја. Пре ре ор га ни за -
ци је 25 ба те ри ја има ло је ору ђа ка ли -
бра 80 mm „шко да” М28, ста ре ПАТ-
ове на сле ђе не од Кра ље ви не Ју го сла ви -
је. Пред ви ђе но је да се 80 mm за ме ни
са два ка ли бра – са ПАТ-ови ма 85 mm

Ду бров ачко ратиште
Се дам де се тих и осам де се тих го ди -

на ору ђа 85 mm за др жа на су у ба те ри ја -
ма обал ске од бра не. У на о ру жа њу ЈНА
де цем бра 1990. го ди не на ла зи ло се 78
ко ма да. 

На по чет ку отво ре ног кон флик та са
ЈНА хр ват ске сна ге бло ки ра ле су ка сар не
и скла ди шта. Изо ло ва не обал ске ба те ри -
је, ко је су у ми ру би ле са мо је ди ни це за
раз вој са ста вље не од ма лог број љу ди,
по ста ле су лак плен. Хр ва ти су за у зе ли
три ба те ри је са 12 ору ђа 85 mm са остр -
ва Кор чу ла, Хвар и Шол та. Део ору ђа је
пао у плен, али пот пу но оне спо со бљен.
На при мер, на Ма лом Ло ши њу су из ва -
ђе ни за тва ра чи, а це ви про бу ше не. 

Че ти ри ору ђа 85 mm „укра де на” су
из ка сар не на остр ву Кор чу ла у но ћи
25/26. сеп тем бра. Де таљ но о то ме пред
Ха шким три бу на лом све до чио је Ној ко
Ма рин ко вић, офи цир хр ват ских сна га
ко ји је са мо јед ну не де љу пре ак ци је на
Кор чу ли још увек био офи цир ЈНА и ко -
ман дант 472. мо то ри зо ва не бри га де у
Тре би њу. 

Пре ма Ма рин ко ви ће вим на во ди ма,
у ка сар ни су би ла два офи ци ра хр ват ске
на ци о нал но сти и је дан Ср бин. По ку ша -
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и ору ђи ма 76 mm Д-50, ко ја су ски ну та
са бро до ва. Про це не по тре ба на кнад -
но су про ме ње не и за др жа но је 18 ба -
те ри ја 80 mm, а обал ска од бра на пре у -
зе ла је 1964. го ди не 17 ба те ри ја са 120
ПАТ М39/42 и М39/44 и осам ба те ри ја
ору ђа 76 ми ли ме та ра. 

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих го -
ди на ра ди ло се на ре кон струк ци ји ра чу -
на ра КР-3 за ба те ри је М-39/42 за сра чу -
на ва ње еле ме на та не га тив них ме сних
угло ва и за при јем увод них еле ме на та
(ази му та, еле ва ци је и да љи не) од ни шан -
ских ра да ра 3Мк7 за деј ства у ло шим
ме тео-усло ви ма и но ћу. Од тог за дат ка
се од у ста ло и про блем упра вља ња ва -
тром ре шен је тек се дам де се тих го ди на
усва ја њем у на о ру жа ње си сте ма СУ -
ВОА-М70. За хва љу ју ћи ње му еле мен ти
за га ђа ње пре но си ли су се од ра да ра
или обал ског да љи но ме ра ОД-М70 на
ору ђа у ба те ри ји.  

То ком је се ни 1991. го ди не хр ват -
ске сна ге ко ри сти ле су че ти ри ору ђа
ба те ри је Пе ле грин са остр ва Хвар.
Три су пре ба че на на Брач и увр ште на
у ба те ри ју Ра жањ на Кор чу ли. Пре о -
ста ло, че твр то ору ђе за др жа но је на
по ло жа ју Ве ла Стра жа. У бор ба ма
про тив рат них бро до ва ЈРМ од 14. до
16. но вем бра ак тив но су уче ство ва ле
ба те ри је 85 mm, али без ре зул та та.
Ба те ри ја од два ору ђа 85 mm са по ло -
жа ја При ва ла на Кор чу ли деј ство ва ла
је 16. но вем бра, а у бор ба ма ни су уче -
ство ва ле ба те ри је са два ору ђа 85 mm
Ве ло Дан це и Бер ко ви ца, јер ни су
има ле ци ље ве. На под руч ју Ду бров ни -
ка, 4. де цем бра 1991. го ди не, око по -
дне ва, са ва тре ног по ло жа ја на бр ду
Пет ка хр ват ске сна ге га ђа ле су из
ору ђа 85 mm па трол ни ча мац ПЧ-137
на из ла ску из лу ке За тон. Тај ча мац
ни је по го ђен.

Против бродова

Муниција за оруђа 85 mm била је унифицирана 

са муницијом за тенк Т-34 



ли су да из бег ну ула зак у кон фликт, па су
се офи ци ри ко ји су при хва ти ли са рад њу
са хр ват ским сна га ма по бри ну ли да њи -
хов ко ле га бу де на ве че ри то ком пре па -
да. На стра жи у ка сар ни би ла су два Хр -
ва та, ко ја су до би ла на ре ђе ње да ће не -
ко то ком но ћи до ћи по не ка сред ства и

би ла су на ва тре ном по ло жа ју из над Цав -
та та и два на Ре сни ци код Мо лу на та. Ни -
је ре шен про блем удар них ига ла, па су
по слу ге има ле при ли ку да деј ству ју са мо
са не ко ли ко про јек ти ла.

По мор ски де сант ЈНА од се као је
хр ват ски по ло жај на Ре сни ци и обе
осам де сет пе ти це по ста ле су рат ни плен
на са мом по чет ку про до ра је ди ни ца 9.
вој но по мор ског сек то ра (ВПС) пре ма
Ду бров ни ку. Пред крај ок то бра у Ду -
бров ник су пре ба че на још два ору ђа 85
ми ли ме та ра. У са мом гра ду две осам де -
сет пе ти це по ста вље не су на ва тре ни по -
ло жај на по лу о стр ву Ла пад, где су би ле
до за вр шет ка бор би на том под руч ју –
де цем бра 1991. го ди не. 

И ЈНА је у бор ба ма у Ко на вли ма и
на ши рем про сто ру око Ду бров ни ка та -
ко ђе ко ри сти ла ору ђа 85 mm – јед на ар -
ти ље риј ска ба те ри ја 85 mm из са ста ва
107. обал ског ар ти ље риј ског ди ви зи о на
по др жа ва ла је од ок то бра до де цем бра
1991. го ди не је ди ни це 9. ВПС. 

Ка рак те ри сти чан при мер при ме не
те ба те ри је би ла су деј ства у Ку па ри ма
пред крај ок то бра, у ко ји ма су, пре ма Ма -
рин ко ви ће вом све до че њу, хр ват ске сна -
ге оста ле без две осам де сет пе ти це. У на -
ред би 9. ВПС за ар ти ље риј ску при пре му
на ве де но је да се 20–30 ми ну та пре по -
чет ка по кре та пе ша ди је и тен ко ва деј -
ству је по тач но уо че ним ци ље ви ма, и то
ба те ри ја 130 mm из 107. ди ви зи о на по
ва тре ним по ло жа ји ма ми но ба ца ча се вер -
но од Ку па ра, а ба те ри ја 85 mm по жи вој
си ли на три го но ме тру 128. На кон то га
тре ба ло је, пре ма по тре би, да се пре не -
се ва тра на ва тре ни по ло жај хр ват ске ар -
ти ље ри је код рта Пе ле грин. У на став ку
бор бе них деј ста ва ба те ри ја 85 mm пре -
ме ште на је на ва тре не по ло жа је у ре јон
ае ро др о ма Ћи ли пи, где је оста ла до при -
мир ја, по чет ком 1992. го ди не. 

Ору ђа 85 mm би ла су у са ста ву
обал ске од бра не Вој ске Ју го сла ви је до
1996. го ди не. Рас хо до ва на су на осно ву
Под ре ги о нал ног спо ра зу ма о кон тро ли
на о ру жа ња, по ко ме је ка ли бар 85 mm
био на ли сти ар ти ље риј ских ору ђа чи ји
је број огра ни чен. У ре дук ци ји ви шко ва
уни ште на је за ста ре ла тех ни ка, укљу чу -
ју ћи по след ње осам де сет пе ти це. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ
Фотографије

Медија центар Одбрана

15. децембар 2012.32

да ни ко га о то ме
не оба ве сте. Хр -
ват ски по ли цај -
ци из Ду бров ни -
ка ушли су у ка -
сар ну у два са та
по сле по но ћи и
у је дан свој и
шест ка ми о на
ЈНА уто ва ри ли
на о ру жа ње. По -
сле сат вре ме на
иза шли су из ка -
сар не и тра јек -
том су пре ве зе -
ни до Пе ље шца
са че ти ри ору ђа
85 mm, два ору -
ђа 76 mm ЗИС-
3, два лан се ра
ПО ВР „ма љут ка”
и му ни ци јом.

Тек ују тро
от кри ли су да су
из ору ђа 85 mm
из ва ђе не удар не
игле и да су до -
не ли са мо је дан
ни шан. Ка сни је

су по ку ша ли, на основ ну при руч ни ка по -
ку пље них у ка сар ни, да у фа бри ци ме та -
ла ТУП из ра де но ве удар не игле, али су
се оне због ло шег ква ли те те ма те ри ја ла
мо гле ко ри сти ти са мо за два га ђа ња.
Пред по че так бор би на Ду бро вач ком
под руч ју, 1. ок то бра, два ору ђа 85 mm

Не ко ли ко ору ђа 85 mm ко ри шће но је за ва тре ну по др шку да ле ко од по ло жа -
ја обал ске ар ти ље ри је ода кле су по ти ца ла. У са ста ву Вој ске Ре пу бли ке Срп ске не -
ко ли ко бри га да до шло је до осам де сет пе ти ца из раз ли чи тих из во ра. Осињ ска ла -
ка пе ша диј ска бри га да у бор ба ма у цен трал ној Бо сни до шла је до рат ног пле на у
ко јем су се на ла зи ла и два ору ђа 85 ми ли ме та ра. Не ко ли ко ору ђа би ло је у Са ра -
јев ско-ро ма ниј ском кор пу су ВРС у Иг ман ској пе ша диј ској бри га ди и 2. са ра јев -
ској ла кој пе ша диј ској бри га ди. 

Хр ват ске сна ге ко ри сти ле су од је се ни 1991. до 1995. го ди не осам де сет пе -
ти це у Дал ма ци ји, на тзв. Ју жном бо ји шту – око Ду бров ни ка и у Хер це го ви ни, за -
тим у ХВО у Бо сни. 

У ре кон струк ци ји деј ства хр ват ске ар ти ље ри је то ком ак ци је „Олу ја”, ав гу ста
1995, ко ју је из ра дио Ха шки три бу нал, на во ди се да је 134. до мо бран ски пук имао
два ору ђа 85 mm, ко ја је до бор би чу вао у ка сар ни „Ан те Ба ни на” у За дру. У то
вре ме три ко ма да би ла су у са ста ву 15. до мо бран ског пу ка из Ши бе ни ка, а пре
бор би у Ра жи на ма у Ши бе ни ку.

Ватрена подршка на копну

Један ПАТ М39/44 фабричког броја 1782 налази се на

полигону Никинци. Реч је о оруђу које је било у ПВО

Зенице до 1960. године. После четири године чувања у

складишту ратних резерви у Зеници 15. октобра 1964.

године предато је обалској одбрани у Плочама. Од 1969.

било је у Шибенику и 1983. године предато је полигону

Никинци. Последњи пут се из оруђа 1782 гађало 23.

новембра 1998. године – 10 метака са тренутно-

фугасном гранатом ТФ М83


